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SECRETARÍA DEL CONCEJO MUNICIPAL 

 
DE BELLO 

 
  ACTA NÚMERO 049 
 

FECHA:  ABRIL 11 DE 2017 
HORA:  10:10 AM 
LUGAR:  RECINTO DE SESIONES DEL CONCEJO 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE JESÚS OCTAVIO JIMÉNEZ GIL  
 
Bueno, muy buenos les pido el favor a los honorables Concejales de ocupar los 
curules, muchas gracias. 
 
Muy buenos días para todos los honorables Concejales, para la mesa directiva un 
cordial saludo, a el doctor José Cuadros Presidente de ASOCOMUNAL Rural de 
Bello, a la doctora Johana Arango Vicepresidente de la acción comunal, a Lorena 
Quintero Presidente de la acción comunal de La Meneses, al Ingeniero Nelson 
Gonzáles que hace parte de esta Junta de Acción Comunal también bienvenido, 
doctor Sergio  Velázquez bienvenido Secretario de Gerencia, Desarrollo y Progreso 
del municipio de Bello, muchas gracias por acompañarnos y a las demás personas 
que nos acompañan en el Recinto bienvenidos. 
 
Señor Secretario sírvase leer al orden del día de abril 11 del 2017. 
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TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO CARLOS ARTURO CARMONA 
RODRÍGUEZ 
 
Con mucho gusto señor Presidente. 
 
Buenos días para todos los honorables Concejales, Concejales, funcionarios del 
Concejo, compañeros de ASOCOMUNAL de la parte rural, si si sonido. 
 
Siendo las 10 y 10 minutos, está funcionando mal, siendo las 10 y 10 minutos del 
día abril 11 del 2017, sonido, sonido, sonido, siendo las 10 y 10 minutos del día  abril 
11 del 2017  damos inicio a la sesión plenaria con  la siguiente orden del día: 
 
1. VERIFICACIÓN DEL QUÓRUM  
2. ADOPCIÓN DEL ACTA DEL DÍA 10 DE ABRIL DEL 2017. 
3. INTERVENCIÓN DEL SEÑOR JOSÉ CUADROS PRESIDENTE DE 

ASOCOMUNAL RURAL BELLO, TEMA INFORME.  
4. COMUNICACIONES  
5. PROPOSICIONES  
6. ASUNTOS VARIOS 

 
Está leído señor Presidente.  
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE JESÚS OCTAVIO JIMÉNEZ GIL  
 
Verificamos el quórum, señor Secretario. 
 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO CARLOS ARTURO CARMONA 
RODRÍGUEZ 
 
Con mucho gusto señor Presidente. 
 
Honorable Concejal: 

JESÚS OCTAVIO JIMÉNEZ GIL                                  Presente  
GABRIEL JAIME GIRALDO BUSTAMANTE            Presente 

mailto:concejobello@gmail.com


 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 

Acta N° 049 del 11 de abril  de 2017 3 de 48 
 

Cra. 50 No. 52-63 PBX. 604 79 44 Exts. 1161, 1162, 1163 
E-mail: concejobello@gmail.com 
www.concejodebello.gov.co/nv/ 

ALEXANDER VARELA ARTEAGA                        
JUAN CAMILO CALLEJAS TAMAYO         
ELBERTH LEÓN PATIÑO SERNA                       Presente 
JOSÉ ROLANDO SERRANO JARAMILLO          
CÉSAR BLADIMIR SIERRA MARTÍNEZ   Presente 
YULIETH LORENA GONZÁLEZ OSPINA                             Presente 
NICOLÁS GILBERTO MARTÍNEZ GONZÁLEZ           Presente 
BASILISO MOSQUERA ÁLVAREZ                        Presente 
MAURICIO ALBERTO MEJÍA OCAMPO                               Presente 
EDWIN ALEXANDER BUILES TORO        Presente 
JUAN DAVID MUÑOZ QUINTERO    Presente              
MANUEL ANTONIO OQUENDO GIRALDO         Presente 
JOHN DAIVE JARAMILLO LÓPEZ                         
NUBIA ESTELLA SÚAREZ  CARO           Presente  
YESSICA JOHANNA ARANGO ARBOLEDA Presente  
LUIS CARLOS HERNÁNDEZ GIRALDO             Presente 
CARLOS AUGUSTO MOSQUERA GÓMEZ   Presente 
    
Le comunico señor Presidente que hay quórum suficiente para deliberar y para 
decidir. 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE JESÚS OCTAVIO JIMÉNEZ GIL  
 
En consideración  el orden del día, de abril 11 del 2017  anuncio que va a cerrarse, 
queda cerrada,  ¿aprueban Honorables Concejales? 
 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO CARLOS ARTURO CARMONA  
RODRÍGUEZ 
 
Es  aprobado señor Presidente. 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE JESÚS OCTAVIO JIMÉNEZ GIL  
 
Continuamos con el orden del día señor Secretario. 
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TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO CARLOS ARTURO CARMONA  
RODRÍGUEZ 
 
Corrijo acá. 
  
2.  ADOPCIÓN DEL ACTA DEL DÍA DE AYER 10 DE ABRIL DEL 2017, SEÑOR 
PRESIDENTE. 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE JESÚS OCTAVIO JIMÉNEZ GIL  
 
En  consideración la Adopción  del acta del día 10 de abril del 2017, anuncio que va 
a cerrar se queda cerrada, ¿aprueban honorables Concejales? 
  
 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO CARLOS ARTURO CARMONA 
RODRÍGUEZ 
 
Es aprobada señor Presidente. 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE JESÚS OCTAVIO JIMÉNEZ GIL  
 
 Continuemos con el orden del día señor Secretario.   
 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO CARLOS ARTURO CARMONA 
RODRÍGUEZ 
 
3. INTERVENCIÓN DEL SEÑOR JOSE CUADROS ALZATE PRESIDENTE DE LA 
ASOCOMUNAL RURAL DE BELLO. 
 
TEMA INFORME SEÑOR PRESIDENTE. 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE JESÚS OCTAVIO JIMÉNEZ 
 

Bueno, de todas maneras buenos días de nuevo doctor José Cuadros bienvenido 
ex Concejal del municipio de Bello ahora Presidente de ASOCOMUNAL Rural de 
Bello, a la Vicepresidente a la doctora Johana Arango, al ingeniero Nelson 
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González, a la presidenta de acción comunal de La Meneses y a todo estos 
representantes de estas acciones comunales de las diferentes veradas del 
corregimiento de San Félix, sean bienvenidos entonces  a esta sesión, hoy tenemos 
como tema un informe, un plan de acción de ASOCOMUNAL Rural San Félix, 
entonces hoy doctor José Cuadros dentro del orden del día está la facultad para 
que también la doctora Johana y el doctor Nelson González, entonces puedan 
intervenir en apoyo y en fortalecer un poco en contextualizarlos sobre este plan de 
acción que tienen ustedes en la vereda, en estas veredas y de ASOCOMUNAL 
Rural San Félix, bienvenidos. Tiene la palabra el doctor José Cuadros. 
 
 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR JOSÉ CUADROS PRESIDENTE DE 
ASOCOMUNAL RURAL 
 
Gracias señor Presidente, un saludo muy especial a todos los honorables 
Concejales de nuestro municipio, cada uno de ellos siéntase saludado 
personalmente, también quiero saludar a nuestro gerente de Desarrollo y Progreso 
del municipio doctor Sergio Velázquez que nos acompaña y a nuestros compañeros 
de la ASOCOMUNAL San Félix, un saludo muy especial para Kelly Arango 
Presidente de La China, Vicepresidenta de la ASOCOMUNAL, a la Presidenta 
Norela Quintero de La Meneses, que es la vereda más lejos que tiene el 
Corregimiento y donde tenemos que salir del municipio para poder entrar a la 
vereda. Para nuestro ingeniero Nelson González Vicepresidente de la junta de La 
China y delegado de ASOCOMUNAL e integrante de la junta directiva de 
ASOCOMUNAL, a nuestra compañera representante de la Presidenta de Sabana 
Larga, a la Fiscal de la junta de Sabana Larga Ángela Sierra y al compañero 
delegado de ASOCOMUNAL y de la junta directiva del Despiste, también a los 
honorables Concejales de la mesa directiva que no había llegado a Alex y a Gabriel 
que no los había visto, perdónenme pero Gabriel sí estaba hacía rato y al doctor 
Varela pues mis saludos muy cordiales. 
 
Bueno compañeros Concejales quiero empezar, también un saludo a mi compañero 
y asesor permanente en todo esto de la ASOCOMUNAL y de la Federación, el 
compañero Carlos Saldarriaga que nos acompaña también. 
 
 

mailto:concejobello@gmail.com


 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 

Acta N° 049 del 11 de abril  de 2017 6 de 48 
 

Cra. 50 No. 52-63 PBX. 604 79 44 Exts. 1161, 1162, 1163 
E-mail: concejobello@gmail.com 
www.concejodebello.gov.co/nv/ 

 
Quiero empezar por decir que la ASOCOMUNAL San Félix empezó sus labores 
hace 6 meses, desde que se conformó la ASOCOMUNAL hemos emprendido una 
tarea dura y ardua porque nos encontramos que en el corregimiento había una 
incredibilidad muy grande por  la administración, porque allí el recorrer del tiempo 
de casi todas las administraciones no hacía presencia, ni hacía parte del sector y la 
comunidad de allí no se sentía directamente como si  fueran habitantes o como si 
fueran de acá del municipio, entonces ha habido mucha incredibilidad, no se siente 
acompañados por la administración y entonces ha sido duro el trabajo, ha sido muy 
duro pero sin embargo se ha venido haciendo una buena coalición de trabajo con 
todas las juntas de acción comunal en sector del corregimiento de San Félix, son 9 
juntas de acción comunal, todas 9 hoy están activas, cuando llegamos solamente 
habían 3 activas y las otras estaban inactivas, hoy están las 9 juntas de acción 
comunal activas, estamos trabajando juntas las 9 solamente hay una que de pronto 
no ha encajado en el proceso pero hay está a raticos, pero no se ha encajonado 
bien pero esperamos que los próximos días se acabe de encajonar dentro del 
proceso con las 9 juntas pero hay 8 que sí están enlazadas desde el inicio y hay 
una que estamos en ese proceso porque ha habido algunas diferencias más bien 
de unos celos de algunas personas ahí pero la cosa va bien y el tema es que el 
corregimiento no puede parar por una discusión  de sus líderes, que esto avance.  
 
Entonces nosotros como ASOCOMUNAL, nos hemos trazado una meta para este 
año muy clara y muy concreta. La primera es que teníamos que poner a trabajar un 
comité especial que se montó allá, un asesoramiento permanente de la 
ASOCOMUNAL para su Presidente en cabeza de los 9 Presidentes de las juntas de 
acción comunal; ese es una directiva y un acompañamiento permanente, es un 
comité asesor permanente que tiene la presidencia de ASOCOMUNAL para 
adelantar y proyectar y programar las actividades en cabeza del Presidente y sus 
otros 9 Presidentes. 
 
Se creó de inmediato un comité en la Asamblea del mes de enero, un comité de 
medio ambiente, en la zona el medio ambiente es muy importante para todos 
nosotros y para los habitantes y además porque allí se necesitan muchas cosas que 
tengan que ver con este tema; entonces se creó un comité especializado  en el tema 
encabezado por el doctor Nelson González, el ingeniero Nelson González es el que 
encabeza este comité y quien tiene unas tareas específicas. La primera es una 
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interconexión de vías que tenemos allá proyectadas que ahorita les cuento y la otra 
es la de en los acueductos y el agua que allá es un martirio para nosotros. 
 
Con ese comité aspiramos darle una gran parte de solución o aportar una gran parte 
de soluciones y de ideas y de cosas para que la vereda empiece a mostrar. También 
creamos el comité de deportes con  vísperas a que el deporte allá y la juventud que 
no podemos dejar descarrilar, que allá tenemos algún foco que nos viene 
preocupando pero que afortunadamente la administración ya le está poniendo  coto 
como es el caso de La China, ahí ya se está trabajando el tema, están las 
autoridades prestas y cumpliendo una buena labor allá y es una zona del 
corregimiento que es un puerto seco y allá llega todo y hay de todo, entonces ahí 
se está interviniendo; los lideres estamos ayudando  y respaldando en lo que nos 
corresponde y ya los otros hacen su trabajo, pero vamos a recuperar esa zona y así 
mismo nos vamos a ampliar hacia la margen derecha y hacia la margen izquierda 
porque tenemos que llegar hasta Jalisco por el lado izquierdo cuando subimos y por 
el lado derecho hasta El Tambo que es la que nos corresponde de ese sector. 
 
También se creó el comité de recreación y cultura si bien son muy parecidos, para 
nosotros no lo es porque son dos temas diferentes, una cosa son las organizaciones 
de tipos de deportes y otra cosa es la recreación. También ese comité está 
funcionando y estamos haciendo los censos con ese comité, todo lo que tenemos y 
que no hay en el corregimiento, igualmente tenemos cultura, en cultura allí tenemos 
una cantidad de personas que están perdidas porque no hemos podido o no han 
tenido la oportunidad de tener organización, hoy la tenemos aprovechando que ya 
la casa de la cultura del municipio está funcionando, que está abierta ya todos los 
días. Ya con el comité de cultura allí también se inició unas labores, estamos 
haciendo el censo de qué es lo que tenemos culturalmente en pintores, en artistas, 
en mimos, en lo que ustedes quieran, lo que se imagina de cultura, ya se está 
haciendo el censo; ya el comité empezó a trabajar lleva un mes haciendo este censo 
y vamos bien sobre ese tema. 
 
Y se creó un comité también especial, un comité especial encabezado por el medio 
ambiente  y otras personas, en una gran empresa que vamos a crear  los comunales 
en esa zona que se llama EREAS, de ese tema les va hablar nuestra Vicepresidenta 
de la ASOCOMUNAL y la Presidenta de La China, quien es la coordinadora de los 
comités y en especial esta tarea se fue asignada a ella, porque esta empresa que 
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ya tiene bastante avanzado que ya vamos avanzando bastante en el tema, que hay 
uno socios que son, los 9 juntas de acción comunal y la ASOCOMUNAL, la junta 
directiva de esa empresa son los 9 Presidentes y el Presidente de la 
ASOCOMUNAL, pero que sea la Vicepresidenta ahorita quien les informe 
exactamente a qué va dirigida la empresa, todo tiene que ver con el medio ambiente 
y generar empleo para la zona. 
 
Así mismo nos propusimos en la ASOCOMUNAL para corto plazo, para este año la 
recuperación y la documentación de todas las juntas de acción comunal, allí las 
juntas de acción comunal no tienen libros, no tienen absolutamente nada de los 
implementos que deben tener las juntas de acción comunal organizada, y lo que yo 
les digo legalmente constituidas, porque tienen la personería jurídica, pero de ahí 
para allá no tienen nada, no tiene la cuenta bancaria, no tiene libros de tesorería, 
no tiene el libro de contabilidad, no tienen el libro de nada; entonces estamos en 
ese proceso de dotarlas y eso tiene que quedar listo este año.  
 
Con la Gerencia de Desarrollo Social y Desarrollo y Progreso con el doctor Sergio, 
vinimos haciendo una cantidad de proyectos y de programas que están en camino 
y que ya están en proceso y este es parte de ese proceso, muchas de las que yo 
les estoy diciendo es porque ya las estamos laborando con la gerencia y vamos por 
buen camino. La otra es la carnetización de las juntas de acción comunal sobre todo 
sus presidentes y sus directivos, como también la identificación de los mismos 
directivos de la ASOCOMUNAL, porque es que nosotros nos desplazamos a todas 
las veredas a todos los sectores, porque aparte de las veredas allá hay sectores y 
no saben quiénes llegan, en algunas partes donde ya nos conocen pues sí, otras 
partes no sabemos, entonces estamos con distintivo un chaleco o algo que nos vean 
desde lejos quiénes son y quiénes son los que están apareciendo, ya en ese tema 
también estamos trabajando. 
 
Se está trabajando y ya se inicia este mes que viene la programación de capacitar 
a todos los dignatarios de las juntas de acción comunal como lo ordena la 743 de 
que deben tener en el año siguiente deben estar preparados y capacitados todos 
los dignatarios de las juntas de la acción comunal, entonces ya se están venciendo 
los términos, pero ya en este mes que viene empezamos hacer la capacitación de 
todos los dignatarios de las juntas de acción comunal del corregimiento. Tenemos 
una solicitud también con la Secretaría, con la Gerencia perdón de Progreso lo que 
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es dotación de las comunales, estamos ya esperando la respuesta efectiva la 
Secretaría la Gerencia perdón, es que se le pega uno aquí hay sino zona de 
Gerencia entonces nos equivocamos en ese tema pero con la Gerencia ya vamos 
trabajando el tema de la oficina; a ASOCOMUNAL le asignaron un espacio en la 
Casa de la Cultura y desde allí estamos despachando,  allí nos estamos reuniendo 
solamente que estamos de oficina un poquito graves, pero ahí hemos estado 
trabajando con lo hemos podido.  
 
Estamos organizando unos grupos con la tercera edad, estamos ya convocando 
para organizar un grupo que ya se abrieron las matrículas, porque a ver, nosotros 
en el corregimiento la ASOCOMUNAL la tiene ya muy clara, el corregimiento tiene 
que ser el segundo piso del municipio de Bello, esa zona la tenemos que cuidar y 
proteger mucho todos los bellanitas y a eso invitamos mucho a los honorables 
Concejales de que miremos mucho a esas zonas, que en el plan de desarrollo de 
Bello ciudad de progreso, esa zona está contemplada para volverla una zona muy 
turística, pero nosotros los comunales no podemos empezar a hablar de turismo 
cuando no estamos preparados los líderes para eso. Yo me asombraba hace dos 
meses cuando se creó el comité del parque del aire con los paramentes allá arriba 
en la zona, que allá va a quedar el parque del aire, de que allá hay un registro de 
119 mil personas extranjeras que llegaron el año pasado allá y firmaron, entonces 
yo digo, si  el año pasado llegaron 119 ellos esperan este año 150 mil, y allá tenemos 
un problema  grave que nadie sabe inglés, entonces allá la ASOCOMUNAL y los 
líderes ya se tomó la decisión y ya se abrieron más matrículas y vamos hacer el 
primero curso de inglés en primera fase, preparando en inglés, que por lo menos 
sepamos saludar y sepamos entender como mínimo qué nos solicita un extranjero; 
entonces ya están abiertas las inscripciones, vamos a  preparar un grupo de 30, 35 
líderes para que empecemos a  hacer el curso básico de inglés y de ahí 
empezaremos a hacer el tema más adelante.  
 
Pero como estamos en la zona de turística, también ASOCOMUNAL se fijó a un 
poco más largo plazo  no para este año pero si ya empezó a funcionar, es de que 
si estamos invitando al turismo tenemos que tener vías de acceso, allá no tenemos 
vías de acceso para llegar, entonces tenemos que prepararnos con eso y lo peor es 
que si llegan no tienen agua para beber porque no tenemos acueducto suficiente en 
la zona, entonces no podemos invitar a construir hoteles si no tenemos forma de 
agua allá, tenemos que construir hoteles inmediatos pero como si no hay agua. 
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De esos dos proyectos que ya los tenemos claros y concretos está el ingeniero 
Nelson González que enseguida él les va hablar del tema cómo lo concebimos y 
cómo lo vemos y cómo es la operación técnica para ese caso con el doctor Nelson 
González; como en la zona nosotros sabemos de que aparte tenemos que 
prepararnos y los comunales ser autosuficientes se está creando la empresa 
EREAS que nuestra presidenta de La China y la presidenta de ASOCOMUNAL Kelly 
Arango, enseguida nos va también a informar sobre ese tema. Estamos trabajando 
otro proyecto que es la vía La Troncal  le digo yo que nos corresponde a nosotros 
del Tambo hasta Jalisco, en la recuperación de esa vía o por lo menos la 
señalización, ya por lo menos sabemos hasta donde vamos, ya estamos laborando 
la propuesta sabemos que tiene que ser  en proyectos especiales de la Gobernación 
de Antioquia, pero es que allí las entradas a las veredas y de los sectores no tienen 
ninguna señalización y si ustedes saben ustedes Concejales de pronto por las 
noticias y por punto 30 y por cualquiera de las prensas y todo lo de accidentalidad 
que allá permanentemente es por falta de agilización, porque no tenemos 
señalización  ninguna clase en esa vía, y la salida de los sectores es como salir así 
de frente de una puerta y encuentra uno es la calle y ahí mismo pasa la vía, para el 
carro porque no tiene forma de bahía y ni tiene forma de que se vea, cuando uno 
va por la principal de que viene un carro saliendo o que va a salir un carro, entonces 
el que va a salir tiene que asomarse en medio carro adelante para poder mirar si 
viene carro o no. 
 
Entonces estamos trabajando en otro proyecto para el departamento de Antioquia 
para la señalización y el alumbrado público de esa vía que es totalmente oscura, no 
tiene iluminación, si la tenemos nosotros en la banca como no la tiene Medellín  en 
esa carretera que es vía departamental y que tiene peaje y que tiene todo, entonces 
por eso vamos en ese tema y estamos apretando a ellos para que nos ayuden con 
ese tema. En vías, yo quiero adelantarme en una cosita para que también lo sepan, 
en La Meneses. 
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TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE JESÚS OCTAVIO JIMÉNEZ GIL 
 
Me disculpa, les pido el favor a las personas que nos acompaña en el Recinto y 
honorables Concejales un poco de silencio por respeto a nuestro invitado, muchas 
gracias, bien pueda José Cuadros. 
 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR JOSÉ CUADROS PRESIDENTE DE 
ASOCUMUNAL RURAL 
 
Gracias señor Presidente. 
 
En La Meneses, nosotros tenemos que ir casi hasta San Pedro para entrar a la 
vereda La Meneses, la gente de la vereda La Meneses tienen que coger un bus que 
manda San Pedro hacia allá dos veces al día a unas horas específicas y vale 4 mil 
pesos, vale 4 mil pesos la entrada en el bus, pero cuando las personas se quedan 
o tienen que salir por otras circunstancias los sacan en una moto y vale 12 mil pesos 
eso es muy costoso, 12 mil pesos le cobran a la persona para sacarla desde debajo 
de La Meneses a la, no a San Pedro ahí a la vía principal que está a 3 minutos de 
San Pedro, le cobran 12 mil o un bus que pasa a unas horas específicas que vale 4 
mil pesos. 
 
Nosotros en el corregimiento si empalmamos una vía, si nosotros pavimentamos 
como está en el proyecto de propuesta que tenemos, de Cuartas al Despiste se 
pavimenta esa vía hacemos un completo anillo con La China y con ese lado y aparte 
de eso hacemos 1 kilómetro y medio que falta de ahí de Cuartas a La Meneses les 
quitamos ese problema a que la gente de La Meneses del transporte y de estar tan 
alejados de Bello y los acercamos a Bello porque ya 1 kilómetro y medio así sea 
caminando lo hacen para coger bus que pasen por ahí o ya una moto no les va a 
cobrar 12 mil, les cobrará 2 mil pesos o 1 mil pesos para sacarlos ahí para que cojan 
la ruta de los buses. Entonces con eso haríamos un gran favor a esa zona y a esa 
avenida que es la más lejana que nosotros tenemos porque usted se demora de la 
parcelación Suiza hacia allá media hora entrando, media hora,  por ahí en 5 minutos 
estamos en Cuartas y ya en Cuartas pues está la ruta y estamos en un momentico 
ahí en Bello, entonces le ahorramos tiempo y le ahorramos plata a esa vereda; 
entonces en ese proyecto de vías que la tenemos muy clara y que Nelson les va a 
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explicar está esa idea. Yo quiero ya por terminar, yo quiero que mis compañeros 
hablen de esos 3 proyectos grandes, yo quiero primero que todo en Honorable 
Concejo, usted señor Presidente, mesa directiva agradecerles por el proyecto de 
acuerdo 004 aprobado en el día de ayer del cual ustedes dan el día del segundo 
domingo de noviembre como el día Comunal, yo quiero como comunal y como 
Presidente de la ASOCOMUNAL Rural y a todos los comunales de Bello darle los 
agradecimientos por ese importante acuerdo porque para nosotros los comunales 
eso es muy importante porque eso nos empieza a dar a nosotros más 
posicionamiento y nos va a dando cierta autonomía que estamos buscando hacer. 
 
También quiero decirles que la ASOCOMUNAL de San Félix, gracias al acuerdo lo 
vamos a hacer pues ya con base al nuevo acuerdo, pero antes del acuerdo de todas 
maneras estaba programado en el plan de acción nuestro de este año, de hacer el 
día comunal en noviembre 2 días, ¿por qué? porque vamos  a volver ese día de la 
acción comunal una fiesta Institucional, comunitaria de todo el corregimiento, lo 
vamos hacer de 2 días, por qué dos días, porque tenemos equipo, tenemos gente 
y tenemos la estructura para hacerlo con los comités de cultura, con los de 
recreación que tenemos creados allá y con inclusive con los de medio ambiente, 
con la alianza estratégica que instalamos con la Policía Nacional, con todos los de 
la Policía Nacional y con la Policía Nacional también por el lado de caballeriza, la 
de lo rurales también tenemos una alianza estratégica con ellos y estamos haciendo 
programas dentro de la comunidad con la policía de infancia , con la policía de 
comunitaria, y muy bonita que se está haciendo  con los policías de la Policía Rural 
con los carabineros. Con los carabineros estamos haciendo una sensibilización en 
la zona y vamos a fomentar con ellos las huertas caseras y también vamos a 
organizar pero está todavía no la tenemos muy clara pero si ya lo estamos 
trabajando con la policía pero con lo de carabineros que ellos manejan el tema 
agrícola, hacer una gran empresa agrícola allá en el  sector, ya estamos buscando 
de qué, la comercialización cuál sería, ya está en el avance, próximamente yo aspiro 
estar aquí a fines de año dando un informe de lo que se ha hecho y lo que hemos 
avanzado según el plan de acción de hoy, darles a fin de año otro informe de cómo 
vamos y en qué va y estarlos informando del tema. 
 
Concejales, muchas gracias por ese acuerdo, muchas gracias por el respaldo que 
hemos sentido en el corregimiento del Honorable Concejo y de la administración, 
aspiramos seguir contando con ustedes, tenemos un plan que si bien es ambicioso, 
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también es real que inserto en el plan de desarrollo de ciudad de progreso, que está 
inserto en el POT del municipio, que es una zona que no se ha mirado como se 
tiene que mirar y que creo que llegó el momento de ustedes honorables Concejales 
tienen esa visión, porque según el plan de desarrollo que se está mirando esa zona, 
nosotros aspiramos que ustedes nos respalden y nos acompañen mucho en esto.  
 
Yo quiero terminar diciendo, lamentablemente cuando el árbol tiene frutas y tiene 
fruto, le va toda clase de piedra encima, hoy a nosotros allá arriba una minoría nos 
están tirando por todos los lados, están  adventándose  lo que ustedes menos se 
imaginen, pasquines han llegado inclusive a la administración, y están tratando 
desmejorar, están atacando y están bregando dividir a este equipo de trabajo 
conformado por esas 8 juntas de acción comunal y la ASOCOMUNAL y no lo 
quieren dejar que funcionen, están celosos porque allá siempre ha existido eso; me 
decían unos señores hace 15 días, hombre don José, yo espero que usted no se 
deje hacer lo que hicieron los otros presidentes anteriores, empezaron con muchas 
ganas y arrancaron bien pero los hicieron aburrir a punta de chisme, bobadas y 
cosas y a otros los amenazaron, esperamos que a usted no le pase lo mismo, pero 
los vemos trabajando muy bien, muy organizados pero de verdad yo no le pare ni 
bolas al señor, no yo espero que no, pero ya desde la semana pasada para acá, ya 
empezaron a sacar boletines, sacaron por ahí un comunicado, semiguerrillero digo 
yo porque solamente dice comunidades San Félix, pero sabemos por su expresión 
de a dónde viene, quienes son y así y vienen haciendo una mala atmósfera, pero 
nosotros estamos preparados para eso, estamos conscientes de lo que estamos 
haciendo y eso no va  amedrentar, yo les pido a ustedes es de que no se dejen 
envenenar o no se dejen llenar de dudas cuando le lleguen los comentarios, José 
Cuadros y a este equipo está listo y dispuesto que en el día y el momento en que 
ustedes quieran cualquier aclaración de cualquier duda que tengan o de cualquier 
inquietud que se les presente, de cualquier inconformidad que ustedes tengan 
estamos listos para venir aquí o para hablar con ustedes allá o para ir a la oficina 
de ustedes y hablar directamente con ustedes del tema. Les pido un favor, que esos 
comentarios malintencionados que está saliendo, inclusive por escrito y en 
pasquines que no están firmados ustedes no les paren bolas y si quieren a fondo 
conocer del tema, los invitamos cuántas veces quieran a la vereda para que vea lo 
que está sucediendo y estamos dispuestos este equipo aclarar todo lo que sea 
necesario. 
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Muchas gracias señor Presidente, honorables Concejales por esta oportunidad que 
nos dan y esperamos seguir contando con ustedes. Muchas gracias señor 
Presidente. 
 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE JESÚS OCTAVIO JIMÉNEZ GIL 
 
A usted doctor José Cuadros, muchas gracias por su intervención, entonces 
continuamos con la doctora Johana Arango Vicepresidenta por favor su nombre 
completo y cargo. 
 
Muchas gracias, tiene la palabra. 
 
TIENE LA PALABRA LA SEÑORA KELLY JOHANA ARANGO MORA 
VICEPRESIDENTE DE LA ACCIÓN COMUNAL DE LA CHINA 
 
Muy buenos días para todos, mi nombre es Kelly Johana Arango Mora, como lo 
decía el Presidente del Concejo el señor Octavio Jiménez y el Presidente de la 
ASOCOMUNAL, yo soy Presidente de la junta de acción comunal de La China, 
Vicepresidente de la ASOCOMUNAL y ahora soy la coordinadora del centro cultural 
de San Félix. 
 
Sean todos pues un cordial saludo, de parte de todos los honorables Concejales al 
Gerente de Desarrollo y Progreso de nuestro municipio el doctor Sergio Velázquez, 
un saludo especial a los compañeros de ASOCOMUNAL que hoy nos acompañan 
y a todos las demás personas que acá están presentes en esta sesión. 
 
Como lo decía el Presidente ahorita, hemos venido haciendo un gran equipo de 
trabajo, hemos venido uniendo acá una de las juntas de acción comunal y que se 
vinculen en todos estos procesos de comunidad, el objetivo era empezar a formar 
varios comités que de hecho son secretarías de la ASOCOMUNAL establecida en 
los estatutos, para la cual ya se iniciaron con todos los temas cultural, de recreación, 
de deporte, de medio ambiente, de cual les voy hablar hoy. 
 
Hoy por hoy se ha venido organizando un proyecto que se llama EREAS, EREAS 
es una empresa recuperadora, ecológica ASOCOMUNAL Rural San Félix, el 
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objetivo de esa empresa es que nos podamos vincular entre todos y démosle un 
manejo a todo el manejo integral de los residuos sólidos, que de hecho se está 
manejando aquí a través de la ley 734 de servicios públicos y que de hoy ya se ha 
venido implementando  de acuerdo al decreto 1713 del 2003 que se viene 
manejando. 
 
El propósito es poder llevar a cabo implementar en cada una de las veredas cómo 
manejamos el tema de medio ambiente debido a toda la contaminación que se viene 
manejando en todas las diferentes veredas y todos los sectores, porque no tenemos 
esa vinculación y esas personas capacitadas de reciclar todas las basuras que en 
sí no son basuras porque tienen un valor agregado y es haciendo una adecuada 
separación de los residuos sólidos, para la cual el propósito que queremos es en 
cada una de las casas recoger el reciclaje y a ellas a estas familias beneficiarlas no 
económicamente sino con artículos de la canasta familiar; es decir recogiéndoles lo 
que ellos sacan como basura, si no los entregan separado podamos implementarlo 
en otra materia prima que nos serviría  y de esta forma llevarles ese reconocimiento, 
ese recaudo con productos de la canasta familiar, entonces es como hacer un 
trueque y poder vincular a cada una de todas las familias del corregimiento, desde 
la zona de Jalisco que es una de las más lejanas hasta La Meneses que son de las 
nueves juntas de la acción comunal que hacen hoy parte  la ASOCOMUNAL Rural 
de San Félix. 
 
Es básicamente este tema, pues también de hecho se no ha presentado muchas 
dificultades por lo que el compañero ahorita nos contaba, cuando queremos 
sobresalir, cuando queremos unirnos lamentablemente existen algunas personas 
que quieren esa desunión porque sabemos que un trabajo en equipo no es fácil, 
que igual hay muchas diferencias pero que todos estamos unidos por una sola 
causa y es el trabajo comunitario, independiente del equipo que seamos, pero acá 
es un tema claro y es la comunidad de la cual queremos hablar hoy. 
 
Muchas gracias, voy a dirigirle la palabra al compañero, señor Presidente a ustedes 
por tenernos en cuenta y por abrirnos este espacio. 
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TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE JESÚS OCTAVIO JIMÉNEZ GIL 
 
A usted doctora Johana Arango, muchas gracias por esta contextualización del 
tema, entonces el ingeniero Nelson González que es Vicepresidente de la  acción 
comunal de La China, por favor nombre completo y cargo si es tan amable ingeniero. 
 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR NELSON GONZALEZ MIRA VICEPRESIDENTE 
DE LA JUNTA DE ACCION COMUNAL DE LA CHINA 
 
Si gracias Presidente, mi nombre es Nelson González Mira Vicepresidente de la 
junta de acción comunal de La China y pertenezco a unos comité ambiental y de 
vías de la ASOCOMUNAL. 
 
Presidente y amigos Concejales, no me es extraño ocupar un espacio en este 
Recinto toda vez que veo gente muy joven, veo gente luchando por el desarrollo de 
esta ciudad, pero también veo una cara conocida de tiempo atrás en este Recinto 
hubo un debate muy muy importante hace 16 años, cuando el municipio de Bello 
quiso sacar de su territorio el relleno sanitario Curva de Rodas  y estando el señor 
alcalde el doctor Luis Pérez Gutiérrez, me encomendó coordinar un equipo de 
trabajo y este Recinto demostró altura, demostró capacidad política y demostró 
capacidad de gestión con el feliz término del traslado o el cierre, clausura y post 
clausura del relleno sanitario Curva de Rodas y compensaciones a todas las 
comunidades vecinas. Eso lo digo porque cuando uno llega a un Recinto de un 
Concejo muchas veces las palabras se van yendo y no van quedando en el 
escenario propicio para aplicar lo que es el programa de Gobierno de esta 
administración. 
 
Cuando se inició el proceso político para la elección del alcalde de los municipios 
de este país y la alcaldía de Bello o al menos el doctor Cesar Suárez Mira planteó 
ciudad de progreso, yo quiero hacer un ejercicio neurolingüística, ¿qué es progreso? 
cuando a uno le empiezan a plantear frases concretas como ciudad de progreso, 
uno tiene que llevar al cerebro desarrollo, tiene que llevar al cerebro bienestar, tiene 
que llevar al cerebro para que la neurolingüística del plan de desarrollo de este 
municipio nos cambié a todos, que hace 220 años tengo una propiedad en La China 
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ese ejercicio hay que hacerlo tan lleno de fe, tan lleno de esperanza y tan lleno de 
poder político como en este Recinto se respira para efectos de que la calidad de 
vida de los habitantes de ese sector, empezando por servicios públicos y 
conectividad nos lleve a que al menos en este cuatreño se  dé los lineamientos de 
una política veredal sensata, que nos lleve a que el norte de Antioquia y más 
precisamente lo de Bello y San Pedro en esa bella meseta remplace lo que hoy está 
saturado, desordenado y una posible área metropolitana del oriente. 
 
Señores Concejales, aquí ustedes están muy jóvenes y les hago un llamado y la 
ASOCOMUNAL está de la mano con ustedes para que lo que está ocurriendo en el 
oriente tan desaforadamente no ocurra en un futuro inmediato en el norte y Bello es 
una las ciudades más importantes de este país y es la segunda de Antioquia y la 
zona veredal de Bello no ha tenido la suficiente atención política, la suficiente 
atención en el desarrollo, la suficiente atención en la problemática que se ha 
presentado, obviamente que si se han dado algunos programas y proyectos que 
han venido aplicándose a la zona, pero levantamos la mano para decirles no es 
suficiente porque esa zona tiene un desarrollo futuro y casi por decir inmediato, el 
cual desde este Recinto se debe de reordenar valga la redundancia el ordenamiento 
y la directriz de ese sector.  
 
Pero no me llamaron pues a un discurso político, sino a temas técnicos, entonces 
Concejales sobre las vías, no sé si mucho de ustedes conocen que hace 30 o 40 
años hacia Urabá se iba por una trocha, ¿qué es trocha?, técnicamente trocha es 
la distancia de los dos rieles de una ferrocarril que puede medir 1 yarda o hoy en 
día se acostumbra a una trocha ancha como el metro de Medellín que mide 1 metro, 
eso es lo que tenemos en las vías veredales de la zona de San Félix, tenemos 
trochas pero si vamos a ahondar más en la palabra pues allá no nos cabe el 
ferrocarril, no nos cabe vehículo grande, entonces tenemos que llevar esas trochas 
a que sean verdaderas vías terciarias, no tenemos una sola vía terciaria; se han 
adecuado algunas, se han mejorado algunas; por ejemplo en la China hace 5 años 
y medio no vemos atención para al menos el mantenimiento o afirmado o lo que 
llaman la conformación de la rasante no lo hemos visto hace 5 años y medio, total 
abandono en las vías. 
 
Entonces desde el comité de vías de ASOCOMUNAL pretendemos que al menos 
empecemos a llevar conectividad vial a todos los sectores y hay un elemento muy 
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sencillo de desarrollo y es formar anillos, formar conexiones no tenemos si no un 
solo anillo que es China, Cuartas y el Despiste y hay alguno que compartimos con 
San Pedro que es La China, La Cuchilla y el Tambo. Señores créanme que 
técnicamente no veo un chuliaito, no veo un aplauso sencillo a que nos 
desarrollemos sin vías, a que nos desarrollemos sin cómo los campesinos sacan 
sus productos e inclusive han sentido amenazas permanentes de Colanta y lo saben 
todos para sacar el principal producto que es la leche y en la mayoría de las veces 
la sacan en canecas.  
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE JESÚS OCTAVIO JIMÉNEZ GIL 
 
Me disculpa ingeniero. 
 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR NELSON GONZALEZ MIRA VICEPRESIDENTE 
DE LA JUNTA DE ACCION COMUNAL DE LA CHINA 
 
Si tranquilo. 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE JESÚS OCTAVIO JIMÉNEZ GIL 
 
Vengan, me disculpan honorable Concejal Bladimir, es que el honorable Concejal 
Mauricio me había pedido la palabra entonces honorable Concejal Mauricio. 
Muchas gracias honorable Concejal Bladimir.  
 
Ingeniero bien pueda, bien pueda ingeniero.   
 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR NELSON GONZALEZ MIRA VICEPRESIDENTE 
DE LA JUNTA DE ACCION COMUNAL DE LA CHINA 
 
Bueno. 
 
Entonces cuando hablamos de vías terciarias o vías veredales, son vías con 
conectividad, obras de arte no se observa ninguna, obras de protección no se 
observa ninguna, obras de drenaje no se observa ninguna, cualquier invierno que 
se presente es poco tiempo nos ha generado problemas del ingreso del vehículo de 
la basura, del ingreso de los vehículos que recolectan la leche que es el principal 
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producto pues del sector y el municipio hace año y media o dos años muy 
amablemente lo cual aplaudimos, tenía un programa de sacar los productos los 
domingos  cada mes hacia el parque para que los campesinos disfrutaran de una 
buena venta y comercio de sus productos también se les presentó problemas esos 
vehículos. Entonces es lamentable, es lamentable el sistema vial veredal al menos 
en el corregimiento de San Félix. 
 
Respecto a ese tema y relacionado con el segundo que es el acueducto, quiero 
plantear también en este Concejo y con todo respeto, que la política de desarrollo y 
progreso veredal al menos de San Félix no ha sido controlada por el municipio de 
Bello desde hace 20 años hasta el momento, han construido urbanizaciones, han 
construido viviendas, han construido cualquier cantidad de edificaciones y de 
infraestructura de vivienda y de comercio y de cualquier otro uso sin control de la 
autoridad competente, lo digo porque hace 15 años pertenecí a la junta del 
acueducto y no había relación directa del servicio público que solicitaban con la 
licencia de construcción de esa vivienda, entonces cuando se presentaba una 
vivienda nos exigían conectarle acueducto porque ya tenían la vivienda y nosotros 
no teníamos ningún artificio jurídico ni técnico ni social ni policivo ni coactivo para 
efectos de negarle el servicio de acueducto a una vivienda nueva que estaba hecha 
y desarrollada y ejecutada sin ninguna planeación, quiere decir esto y no se 
respetaba aquel concepto de la UAM pues la Unidad Mínima Agropecuaria 
Municipal, no se respetó en el sector de La China y no se sigue respetando; 
invitamos a que de pronto con las fuerzas legales, políticas y administrativas del 
municipio avancemos en eso, éramos 144 usuarios hace 15 años en el 2000, 144 
usuarios que disponíamos de tres y medio y cuatro litros por segundo más o menos 
atendidos, pero no es acueducto, era un agua estancada que nos ayudó el municipio 
a tener esa agua, pero agua estancada producto de las fumigaciones, producto de 
las abonadas, producto de la porquinaza, producto de todo y sigue siendo ese el 
agua que consume la gente en el sector de La China y otras 3 o 4 veredas. Entonces 
ese control de la vivienda y hoy tenemos 351 usuarios y no tenemos los 3 litros por 
segundo, o sea se triplicó la población o al menos las viviendas y se redujo casi en 
un 50 por ciento el caudal útil para el servicio de lo que hemos llamado acueducto. 
 
Entonces ingresemos al acueducto, el doctor Diego Calle Restrepo que todos 
ustedes saben quién es y murió siendo el mejor Gerente de EPM en la historia, dijo 
que Antioquia tenía que vivir y el desarrollo de Antioquia se colgaba de la venta de 
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aguaceros y efectivamente, Antioquia es el primero productor de energía y el 
territorialmente Antioquia en el mundo es el mayor territorio constituido con mejor 
promedio de agua en cualquier parte del mundo, le gana pues aparte de Rusia 
Suiza, le ganamos a todos en la cantidad de agua disponible para el consumo 
humano, eso unidos a la ley que permite y obliga a los municipios que el 1 por ciento 
de su ingreso de sus ingresos propios y al Departamento y Secretaría del Medio 
Ambiente es para comprar zonas de abastecimiento de agua, de afloramiento de 
agua para el consumo humano y protección, esos recursos los tienen el municipio 
de Bello, esos recursos los tiene la Gobernación de Antioquia para este año tiene 
18.400 millones de pesos la Secretaria del Medio Ambiente para palancar, para la 
compra de microcuencas donde aflora el agua y para la conservación del agua no 
lo tenemos, nosotros no disponemos de eso y el día que quiere el dueño de la 
cuenquita a donde tenemos los 3 litros por segundo va y reforesta va y hace lo que 
quiera porque efectivamente no ha sido posible gestionar que el municipio de Bello 
y la Gobernación de Antioquia apliquen esos recursos en ese sector que estamos 
sin agua, estamos sin agua contrariando la venta de aguacero en Antioquia, 
contrariando ser el territorio o la zona territorial del mundo de mayor agua disponible 
para el consumo humano; a qué nos lleva eso,  a que es desarrollo, a que hay 
calidad de vida, a qué nos lleva eso,  a que haya un desarrollo desaforado y se nos 
presente lo que hoy es el Valle de Aburrá, desordenadamente nos hemos crecido 
en las laderas, a lo que está pasando en el oriente a lo que puede pasar en el Urabá, 
entonces no podemos dejar que el desarrollo se haga de manera desordenada y en 
forma desorientada hacia la comunidad, somos la comunidad los que estamos 
demandando de ustedes que tienen el poder político de este municipio que es el 
décimo tengo entendido en el país señor Presidente y estamos aquí a 12 kilómetros 
sin agua nos comprometemos. 
 
Y por último una idea, ojalá a Mocoa no le suceda lo que le paso a Gramalote, ojalá 
Mocoa le suceda lo que le paso al Eje Cafetero lo que le ha pasado a algunas zonas 
de desastre que nombran un padrino, el doctor Villegas fue el actual  Ministro  fue 
el padrino del Eje Cafetero, el Eje Cafetero se solucionaron los problemas, 
Gramalote no tiene padrino, no tiene doliente no tiene nadie, nadie que defienda 
Gramalote y se quedó en eso en el nombre Gramalote, se quedó. 
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Señor Presidente usted me escuchó la semana pasada es una idea de 
ASOCOMUNAL que queremos que ASOCOMUNAL haya un padrino para cada uno 
de los proyectos y que en el componente político y en este Recinto veo gente muy 
joven que nos pueda apadrinar los proyectos y vamos a la Gobernación de Antioquia 
a buscar padrinos, lo primero que hace una mamá cuando le nace un niño es buscar 
quién es el padrino para que ese niño crezca con la sombra y la protección de la 
familia; nosotros necesitamos que los proyectos de nosotros tengan un padrino y 
poder preguntarle a ese padrino político a ese padrino técnico, a ese padrino 
administrativo a dónde van nuestros grandes proyectos de nuestra zona rural. 
Muchas gracias. 
 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE JESÚS OCTAVIO JIMÉNEZ GIL 
 
A usted ingeniero Nelson González y de pronto hoy ese era el plan de acción o es 
plan de acción de esta ASOCOMUNAL Rural, pero me parce que con todo el 
respeto así expresarlo es este contextualización que nos hace el ingeniero en temas 
de la problemática de vías y de acueducto en el corregimiento de San Félix, nos 
lleva a una conclusión ingeniero y es de que hoy ASOCOMUNAL desde esta gestión 
que hoy en verdad muchas gracias a Johana y a José Cuadros yo digo que hay una 
buena gestión esa es la proyección que tienen, desde la misma ASOCOMUNAL 
volverse más visibles de nuevo con todo estos temas; hoy demuestran que hay 
organización, hoy demuestran que hay trabajo en equipo y para eso van a trabajar 
por unas veredas de un corregimiento que está necesitando a gritos y que tiene 
muchas necesidades y que es un sector con un potencial impresionante y que es 
muy futurista y que hoy solamente dentro de este plan de acción hoy nos están 
contextualizando desde las afugias y el trabajo que se tiene que emprender y 
también hemos expresado en estos micrófonos ingeniero y es el trabajo en equipo 
y mancomunadamente, es el que nos puede llevar a feliz término con todos estos 
procesos, ustedes agradecerles por estos temas, por socializarnos este plan de 
acción doctor José Cuadros a usted y a su equipo de trabajo, a todos estos 
representantes de estos sectores de estas veredas, de estas acciones comunales 
que hoy les duele inmensamente  y que quieren aportar su grano de arena con esta 
gestión para sacarlas adelante, entonces están  los micrófonos abiertos honorables 
Concejales después de conocer esta socialización de este plan de acción de 
ASOCOMUNAL de la zona rural.  
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Con el uso de la palabra el honorable Concejal Mauricio Mejía. 
 
TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL MAURICIO ALBERTO 
MEJÍA OCAMPO 
 
Gracias. Buenos días señor Presidente, muchas gracias, buenos días a todos los 
corporados, bienvenido el doctor José Cuadros y su equipo de trabajo de 
ASOCOMUNAL Rural. 
 
Primero, en aras de pronto a seguir en situaciones de claridad, me gustaría que el 
Presidente de ASOCOMUNAL urbano hubiera estado aquí hoy, para que hubiera 
mirada la dinámica de ya la experiencia de ese que históricamente fue presidente 
de la ASOCOMUNAL, porque lo que quisieron algunos Concejales fue en un 
momento darle algún tipo de sugerencias y entro laza en ristre contra los 
Concejales, en vez de haber asumido respetuosamente y tranquilamente las 
sugerencias para de pronto empezar  a lo que usted doctor José Cuadros, 
regularizar todas las acciones comunales de la zona rural para así identificadas 
aumentar el proceso de compromiso  de estas comunidades ya organizadas con el 
desarrollo de esos espacios en los diferentes situaciones que ustedes plantean; ahí 
me parece eso como importante y me gustaría como un ejercicio de colegaje que 
de pronto ustedes se sentará con quien es el Presidente de ASOCOMUNAL Urbano, 
para que de pronto le detallará situaciones que de pronto a él le conviene y nos 
conviene a todos porque así miraría incluso el diagnóstico de comuna 1, comuna 2, 
comuna 3, de agrupar las acciones comunales por comunas, de mirar espacios, de 
muchas ideas pero que pues él va aprendiendo porque también hay que hablar que 
es un joven está empezando y que de todas maneras él tiene una muy buena 
voluntad, hay que plantear pues ese detalle. 
 
Lo segundo es en términos del ya acuerdo municipal del día de las acciones 
comunales de pronto hay una parte que puede ser  integral, puede ser los procesos 
de capacitación, sin embargo la zona rural para que la gente de nosotros se 
desplace puede quedar un poco difícil, no sé hasta donde de una forma muy 
tranquila sin que se esté como dividiendo las acciones comunales, ese día de acción 
comunal debe ser también como que dividido ASOCOMUNAL Urbano y 
ASOCOMUNAL Rural y desde esa situación ustedes identificar como zona rural las 
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necesidades que ustedes sienten para que en ese día haya en ese proceso de 
capacitación dependiendo de esas necesidades y que no sea como con todas las 
situaciones porque lo rural y lo urbano tiene necesidades diferentes y entonces 
desde ese orden de ideas yo pienso que sería más práctico y sería bien interesante, 
porque después la zona urbana no se vaya a generar esa cantidad de pronto 
esperada cierto y ustedes se queden como mirando. 
 
Lo otro es que nuestro municipio, el 80% de nuestro municipio es rural donde hay 
el 20% de nuestra población aproximadamente y el 20% de nuestro municipio es 
urbano donde hay el 80% de nuestra población, y yo también me hacia esa pregunta 
muchas veces porque es muy desprotegida la zona rural, pero es porque la 
capacidad de inversión que puede hacer un municipio desde la necesidad el mismo 
incluida la zona rural y urbana es demasiada poca, sin embargo hay que priorizar 
las inversiones para también ir haciendo cobertura en los espacios y que se sientan 
de nuestra ciudad y no de otra o no despatriados, entonces eso es bien importante. 
Por eso es bien importante lo que usted decía doctor en el sentido de que esto es 
un discurso técnico político pero la gente también hay que decirle que depende de 
su participación organizada, estructurada y coherente es la oportunidad que tiene 
en su situación de desarrollo entonces también hay un discurso de oportunidades y 
participación versus desarrollo, entonces eso también es bien interesante que 
hayan cohesionando esa situación para en un futuro cercano ustedes también 
vayan teniendo cada vez más acceso a un presupuesto municipal que actual luces 
están identificando y con personas que tienen  capacidad como unas necesidades 
sentidas para que sean ustedes pues complacidos en esas necesidades mismas.  
 
Es muy importante que todas estas estructurada que ustedes vienen planteando las 
articules con las diferentes secretarías de despacho que tienen acceso a cada uno 
de esos proyectos para que sean atendidos ustedes, yo hablaba con la doctora 
Gloria Elena Montoya alcaldesa encargada con respecto a vías terciarias, porque 
los dos diputados del equipo de trabajo al que pertenezco del partido de la U, 
estamos haciendo un acceso con el secretario de infraestructura departamental 
pero deberíamos de tener el aval de nuestra alcaldesa para mirar el mejoramiento 
de vías terciarias y teníamos ya hecho una gestión pero la doctora Gloria Elena me 
dijo que la doctora Mora de infraestructura ya tenía como otras situaciones con 
respecto a otros temas de vías terciarias, entonces sería muy importante que 
ustedes que están hablando de esa importante situación, de esa comunicación vial 
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entonces de pronto se acerquen a la secretaría de infraestructura o a la doctora 
alcaldesa encargada para que ustedes que conocen el tema mirar cómo ir haciendo 
esos procesos y que se sienta pues ASOCOMUNAL Rural en cabeza de usted José 
Cuadros, hacer como ese ejercicio hombre José, hacer ese ejercicio que es bien 
importante. 
 
Lo otro es que en cada una de esas plan de acción, no es un plan de acción 
ambicioso, cada que usted haga un diagnóstico puede que sea no ambicioso, pero 
hay que hacer un diagnóstico de las necesidades sentidas de una comunidad y 
plantearlas ante una administración municipal que tengan las posibilidades las 
diferentes secretarías intervenir allá la situación, a mí me parece eso importante y 
veníamos también hablando con los diputados porque haya en San Félix el peaje, 
ustedes tenían una la parte rural una parte diferencial en cobro y ya para poder tener 
esa parte diferencial en cobro tenían que pagar 15 veces al mes, entonces nosotros 
ya estamos gestionando es situación y ya tuvimos una reunión de unos amigos del 
área rural con el secretario de infraestructura departamental y están haciendo el 
análisis para que ustedes sigan teniendo ese costo diferencial, pero tengo 
entendiendo que cuando se había programado esa situación de ese peaje algún 
dinero en porcentaje iba a ir encubrir la maya vial del perímetro al cual se refiere 
esa situación y ese es el perímetro de nosotros al que ustedes se están refiriendo, 
entonces bien importante y me pongo a la orden si así ustedes lo consideran para 
de pronto hacer esas gestiones pertinentes a nivel del departamento como lo 
venimos realizando primero y segundo de hacer esos acercamientos eso sí, 
solamente que la doctora Gloria Montoya que es nuestra alcaldesa encargada lo 
permita, porque necesitamos esa cofinanciación, ese aval, ese respaldo porque 
nosotros no podemos pues traer cosas así  en desarrollo porque hay que articularlas 
a esa propuesta  a su plan de desarrollo a muchas situaciones específicas; pero 
usted José maneja esa situación de voluntades políticas y yo creo que le pueden 
hacer un buen acercamiento para intervenir muchos espacios importantes de a las 
cuales ustedes se refirieron. 
 
Hablando con mi amigo Manuel Oquendo pues no le voy a quitar el discurso a él  y 
espero que él tome la palabra hombre y que plantea algo muy bonito que de pronto 
tiene en su cabeza como algo no loco como algo demasiado para mi estructurado y 
que beneficiaría demasiado todos esos espacios allá en la parte de la zona rural; 
acá como se hizo el planteamiento también por parte de nuestro Concejal Alexander 
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Varela de hacer una sesión descentralizada para La Salle sería demasiado 
importante doctor José que usted de pronto planteé una sesión descentralizada al 
Presidente a ver si el Presidente así lo considera en la zona rural y que nosotros 
llevemos a nuestro secretarios de despacho y una sesión descentralizada de todo 
un día de almuerzo de trabajo y donde nosotros los Concejales estemos mirando 
cuál es el planteamiento que cada uno de los secretarios de despacho están 
haciendo con respecto a esta área rural y que sea todo un día de trabajo y sería 
muy rico también yo no sé y no me da pena decirlo porque uno no conoce toda su 
ciudad, que rico que nos inviten a una caminada por todo ese sector de todas esas 
veredas y que nosotros caminemos todas esa veredas también porque cuando 
estamos allá en la clínica, nosotros somos capaz de mirar y de evidenciar esas 
necesidades que ustedes están planteando en el papel, que uno de pronto desde 
acá la puede leer y la pueden mirar en una fotografía, pero evidenciarlas para mí es 
muy importante, entonces sería también una situación muy bonita hacer un recorrido 
de conocimiento y de todo nuestro sector rural que sería demasiado importante para 
todos nosotros. De todas formas José le agradezco que haya venido, le pido que 
me excuse ese día que pedí la suficiente ilustración porque usted si me dijo de frente 
hombre cuando yo iba hablar me quitaste la palabra, pues usted sabe qué está 
sucediendo, usted es Concejal fue Concejal y sabía cuál era mi posición y cuál es 
la que uno debe asumir, entonces le agradezco que entienda eso. Muchas gracias 
señor Presidente. 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE JESÚS OCTAVIO JIMÉNEZ GIL 
 
A usted honorable Concejal Mauricio. 
 
Con el uso de la palabra el honorable Concejal Bladimir Sierra. 
 
TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL CESAR BLADIMIR SIERRA 
MARTÍNEZ 
 
Muchas gracias, de verdad que hace días con esas las luces así nos estamos 
quedando ciegos. 
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Gracias señor Presidente, cordial saludo a la mesa directiva, a todos los corporados, 
un cordial saludo a todos los representantes la ASOCOMUNAL Rural bienvenidos 
hoy al Recinto de la Democracia. 
 
Yo quiero empezar por el final de la intervención de José Cuadros y es referente a 
un tema, le anticipo que no sé qué está pasando ni tampoco quiero saber, a veces 
uno se desgasta en esos cuentos, pero si le quiero hacer una reflexión y es cuando 
usted manifiesta pues como creo que hay una división allá en las acciones 
comunales y de alguna formar algunas diferencias, insisto que no sé lo que está 
pasando pero por grave que sea hace parte de lo público, en lo público siempre van 
a ver diferencias, en lo público nunca va a ser nada suficiente, en lo público siempre 
van a ver afectados y beneficiados, pero queda claro que cuando se trabaja en 
equipo las cosas pueden salir mucho mejor y ustedes y lo que te conozco sé de la 
calidad de persona que sos, del conocimiento que tenes desde lo público, de 
muchas de las cosas que hemos aprendido de ti, sé que no te va a quedar grande 
que manejes la posibilidad de unirlos, de convencerlos de que todos tirando para el 
mismo lado va a ser mucho más fácil, que aquí buscamos es el beneficio general, 
que los conceptos son objetivos, que si no estamos de acuerdo no quiere decir que 
haya algo personal ni muchos menos que es por atacar a alguien, que siempre es 
buscando el bienestar general; el día que usted haga eso y sé que lo va hacer muy 
pronto es su primer reto y va a ser su primer éxito en este tema, porque miren bien 
lo decía todos ustedes en sus intervenciones, o sea el potencial que tiene la zona 
rural de Bello es una cosa grande, es proyectar verdaderamente el norte, lo que 
pasa es que tanto la administración como la misma comunidad me atrevería decirlo 
con mucho respeto, no tenemos claro de ese potencial que hay allá, y de alguna 
forma estamos cogiendo esas líneas, estamos cogiendo un camino, cada una de 
las cosas y de los aportes que cualquiera de nosotros, de ustedes como comunidad 
del sector, intentemos totalmente válido, para que nos lleve a consolidar y coger ese 
camino y una ruta que en un momento dado que coja avance no la pare nadie.  
 
Lo que ustedes están haciendo en el tema empresarial excelente, pero todo esto 
parte es de la articulación en la institucionalidad, ustedes como ASOCOMUNAL, 
como representantes directos de la comunidad, el corregidor nosotros como 
Concejo municipal obviamente representantes de ustedes, la administración, todos 
unidos y todos en una misma línea y ese es el principio del éxito que podamos tener, 
si cualquiera de esos eslabones se revienta, empezamos en un círculo vicioso, de 
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hecho eso es parte de lo que ha pasado en tiempo atrás, por eso muchos proyectos 
no han llegado a su feliz término, esa es la reflexión que hoy en día por fin debemos 
de ojalá de sacarlo adelante, digámoslo así antes no había un José Cuadros ahorita 
lo hay, antes no había todos estos personajes que tienen esta voluntad de salir 
adelante ahora lo hay, hay el material ya es de saber hacer las cosas. 
 
Miren desde el plan de desarrollo inclusive desde su plan de Gobierno el doctor 
Cesar así lo interpretamos y ahora con su plan de desarrollo, el tema de San Félix 
yo creo que como hacía mucho tiempo eso no quedó tan presente, y si en el papel, 
y el papel puede todo como dicen por ahí, pero ese el principio y ahí plasmado 
dentro del plan de desarrollo temas, objetivos, proyectos, metas muy importantes 
que si logramos sacar adelante entre todos con seguridad se va a generar un 
impacto importante en nuestra zona rural, insisto siempre y cuando trabajemos 
todos en equipo. Uno de esos sueños es lograr verdaderamente darle un concepto 
de empresa, verdaderamente proyectar como un beneficio general ese potencial 
turístico que tiene la zona rural con el tema del Voladero; miren yo se los decía 
alguna vez allá y se los repito a ustedes, hay en el mundo grandes ciudades con 
vocación turística que no tienen el potencial que tenemos nosotros ahí, partiendo 
desde y lo digo yo creo que aquí lo he contado con conocimiento de causa ver un 
europeo gastándose 300 euros en dos horas en ese sector; miren cuando uno 
compra un paquete turístico con x entidad en cualquier parte del mundo lo venden 
de una vez con los lugares a visitar, y cobran por adelantado, el día que nosotros 
logremos que los destinos del área metropolitana de Antioquia inclusive de 
Colombia, porque hay gente extrajera que viene y pasea en muchas partes de 
Colombia y uno de ellos sea San Félix Bello, Antioquia Voladero, eso va a traer una 
cantidad de cosas, pero allá pasa lo mismo que está pasando con ustedes, que 
están divididos que no tienen claro ni conciencia tan grande de que juntos así no 
sean los súper amigos, pero trabajando juntos todos van a sacar a salir adelante en 
sus proyectos de vida tanto empresariales como personales y eso es lo que los ha 
frenado, y el principio de eso articulado desde la institucionalidad es lograr el 
aterrizadero aquí abajo y para eso hay unas grandes propuestas, ASOCOMUNAL 
se tiene que unir a todos esos procesos y trabájalo en llave, trabajarlos articulados. 
 
Miren no crean que nosotros somos ajenos a la importancia que tiene la zona rural 
para nosotros, cuando digo nosotros somos los 19 Concejales, todos los 19 
Concejales y les voy a colocar no sé si ustedes tienen conocimientos de un solo 
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tema que donde hubiese prosperado hubiese acabado con la zona rural de Bello, o 
sea con ustedes, y de una forma muy diplomática pero contundente todos los 
corporados con cada una de sus bancadas desde sus prestaciones políticas porque 
inclusive el tema se salía de estas esferas lo trabajamos y hasta el momentos hemos 
logrado frenar para nosotros una locura, no sé si ustedes saben que en la 
Gobernación de Antioquia estaban tramitando un título minero, que cubría parte de 
Bello y parte de San Pedro, cantidad de hectáreas que donde eso hubiese 
prosperado Bello nosotros nos hubiéramos quedado sin la zona rural, primero por 
la gran parte que eso hubiera cubierto y segundo por todo lo que significa eso; 
nosotros el solo pensar de que y usted como ingeniero lo sabe mejor que yo, todas 
las situaciones colaterales que trae una situación lo sabe mejor que yo, todas las 
situaciones colaterales que trae una situación de esas con seguridad que ese gran 
potencial de nuestra zona rural, caracterizado por ser zona de paz de tranquilidad, 
se hubiera acabado y ahí todos ustedes hubieran sido beneficiados . 
 
Les insisto aquí no fue una sola bancada, ni un solo partido aquí fuimos todos, 
partido Conservador con su respectivo representantes, tanto en el Departamento 
como en la Nación, partido Liberal, partido Verde, partido de la U, todos unidos por 
sacar del camino esa locura y hasta el momento el tema es un tema tan de fondo 
pero que no tendría ni tiempo para explicárselos pero está frenado y todo apunta a 
que vamos a lograr ese objetivo de que ellos, porque es un músculo financiero 
gigante estamos peleando contra una cosa muy grande. 
 
Entonces esto se los cuento, no sé si lo sabían, si lo sabía pues muy bueno, pero 
se los cuento para manifestarles lo siguiente, aunque aparentemente estén solos 
como siempre se han manifestado y como ahorita en su discurso José porque 
interpretando la comunidad me imagino la comunidad lo hacía, no hemos podido 
hacer lo que quisiéramos pero nosotros tenemos claro, yo creo que lo últimos dos 
periodos más que en otros, la importancia de la zona rural de nosotros los bellanitas, 
nos da tristeza cuando algunos de allá todavía se sienten de San Pedro, cuando 
hablando de Bello como  Bello allá, no es que Bello es allá, allá también es Bello y 
partiendo de eso, mucho por hacer claro y esa articulación nos tiene que llevar a  
temas de seguridad porque ya están generando un impacto tan positivo la zona que 
los temas de inseguridad ya están llegando. Hay un tema bien complicado que 
tenemos que trabajarlo en equipo, que nosotros hecho cosas pero entre todos 
vamos a sacar mucho más adelante y es la accidentalidad tan impresionante que 
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hay en esa zona, cubre parte Medellín nos pasa a todos nosotros toda la vía de 
nosotros a llegar a San Pedro, ahí las cantidades de muerte, la cantidad de 
muchachos lesionados con lesiones permanentes y lesiones parciales en las 
accidentalidades en esas motos, o sea hay una cantidad de cosas ahí en esa vía 
que hay que trabajar y para eso hay que trabajarlo entre todos con la Concepción y 
con la Alcaldía de Medellín, pues aquí nos podríamos quedar en muchos temas, lo 
que quiero decir con esto es que no somos ajenos, la Corporación desde el plan de 
desarrollo de alguna forma lo plasmó, lo dejó plasmado la administración y nosotros 
lo aprobamos y que estamos dispuestos, yo no pienso y con todo respeto lo digo yo 
no creo en el tema de los padrinos, porque es que aquí no se trata de figurar ni 
ganarnos figuración nadie, yo estoy seguro que en la medida que ustedes como 
ASOCOMUNAL traigan propuestas claras en el papel a la Corporación, los 19 
Concejales nos molemos porque si es un beneficio para esa zona y no se trata de 
que se julanito o peranito se trata es que desde la institucionalidad cumplamos con 
nuestro deber, lo que pasa es que yo escucho mucho gente de allá, pero cuando 
los escuchamos no los vemos contundentes y contundentes es que cada uno en su 
momento tira para cada lado y eso es válido, pero es tener ese conceso entre todos 
para que cuando diga, vea es que señores Corporación municipio de Bello esta es 
la propuesta si hay unos sacrificados como todo lo público pero la mayoría se 
beneficia con seguridad que entre todos lo vamos a sacar adelante, ya están 
ustedes de la forma tan organizada que ustedes trabajen, insisto trabajando 
articulados, con el corregidor, con la empresa privada que ustedes sí que la tienen 
allá con voluntad por trabajar con las comunidades, lo que pasa es que ellos también 
de alguna forma lo han manifestado no los han visto suficientemente organizados. 
 
Entonces que le quede claro que la voluntad la hay y yo si tengo una duda para el 
ingeniero cuando habla que esa era la pregunta que le iba a hacer en ese momento, 
entonces usted habla de que vías terciarias cero, que más de 5 año inclusive usted 
no ve una inversión allá, el periodo pasado hubo una inversión bien grande inclusive 
por urgencia manifiesta para poder volver a conectar nuestra zona rural en La 
Banca, y hay unas zonas de las vías terciarias tanto de Bello como de San Pedro 
que en el periodo pasado logramos dejar en un convenio bien importante con la 
Nación, no tengo en este momento concretas, salí a pedirlas pero como hoy los 
funcionarios no están trabajando no pude conseguirlas, pero yo sé que se 
ejecutaron en algunas zonas de nuestra zona rural, zonas que eran rieles en el peor 
de los estados y que de alguna forma a mí me llamaron inclusive comunidades a 
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agradecerme porque por primera vez en mucho tiempo; yo le reconozco, le insisto 
en lo público no hay nada suficiente y nos faltará mucho pero en ese sentido yo creo 
que pasito pequeños pero los hemos dado, o si yo soy el equivocado me corrigen . 
 
Por lo demás les insisto, aquí estamos dispuestos a trabajar, usted lo decía ahora 
gente nueva pero también con experiencia y ese híbrido ha dado resultado en 
muchas situaciones, ustedes inyéctenos el combustible, ¿cuál es? Trabajar en llave 
con ustedes, que ustedes nos acusen mañana o pasado mañana les pasamos 
tantos y Bladimir fue un mentiroso y no lo trabajaron o pásenos el primero a ver 
cómo lo sacamos adelante, eso sí bajo los parámetros y quedo muy tranquilo porque 
miren el nivel de información que tienen ustedes porque eso les da también 
conciencia de proyectos viables, no proyectos que nos pasen y que definitivamente 
nosotros no podamos sacar adelante. Entonces aquí estamos dispuestos a trabajar 
semana santa todo el mundo paseando y mírenos a nosotros trabajando Presidente 
si o qué y es el deber. 
 
Muchas gracias señor Presidente. 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE JESÚS OCTAVIO JIMÉNEZ GIL 
 
A usted honorable Concejal, ese es el compromiso de nosotros como Concejales y 
aquí estaremos siempre firmes y presente aquí acompañando a esta comunidad. 
 
Con el uso de la palabra el honorable Concejal Juan David. 
 
TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL JUAN DAVID MUÑOZ 
QUINTERO 
 
Gracias Presidente. 
 
Buenos días para todos y todas, quisiera primero reconocer de la exposición, venga 
yo corro este, quisiera reconocer de la exposición que es una exposición bien 
completa dentro de un discurso político y de un discurso técnico y da muchas luces 
de cómo está el programa y sobre todo porque ASOCOMUNAL no está hablando 
de desarrollo del territorio no digamos de esas participación política que a veces es 
tan abstracta y aglomerar ciudadanos y hablar temas que luego no tiene ninguno 
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ningún efecto, sino que nos están haciendo unas reflexiones y unas propuestas y 
reclamos incluso en términos de cómo se está pensando el desarrollo para ese 
territorio, sobre el cómo se está pensando ese desarrollo cuando el ingeniero 
hablaba y cuando la compañera también Vicepresidenta hablaba, me hacían pensar 
en otra zona que tuvo este debate o bueno que no tuvo el debate que tuvo esta 
situación hace algunos años que lastimosamente no tuvo el debate y es la zona de 
Niquía, que fue una zona que se pensó para Bello y el área Metropolitana como una 
zona de desarrollo, como un polo de desarrollo, hoy San Félix se piensa como un 
polo de desarrollo, pero el pensar esos territorios como polos de desarrollos no es 
simplemente reconocer que son potencialmente riqueza de expansión en cualquier 
sector del comercio, servicio o productivo sino que hay que pensar como un polo de 
desarrollo se puede gestionar y dinamizar para que sus externalidades positivas 
superan a las negativas y realmente se generen condiciones de vida dignas para 
los que habitan allí y para los sectores que se van a ver afectados por ello. 
 
En Niquía, yo creo hubo un error grande, o sea Niquía por más que hoy se instalen 
todo tipo de servicios, de infraestructura haya hubo un error en cómo se pensó 
Niquía como polo de desarrollo, los eslabonamientos y encadenamientos 
productivos no se dan de buena manera, las externalidades negativas no se 
contemplaron y no se trabajó hacia superar eso y lo que generó fue una centralidad 
de mucha actividad económica pero unas periferias alrededor de esas centralidad 
muy llevadas económicamente y en posibilidades, a tal punto que la situación que 
hay hoy en Niquía la mayoría de Bello se ve afectada, una de las grande problemas 
de Niquía es la movilidad y esa movilidad se ve afectada en todo Bello gracias a 
Niquía. 
 
El tema de construcción también empieza a generar, hoy nosotros estamos muy 
tranquilos en ese sentido pero en el corto tiempo empieza a generar problemas de 
agua  que yo lo escuché en la exposición de ahorita voy al tema de San Félix y otros 
que si los vemos en la cotidianidad como el aumento del control de los grupos 
armados y demás y que eso no significó ya en términos de la economía del 
municipio digamos una alza relevante en los recursos que se pueden obtener para 
las políticas públicas del municipio, por lo que ya he hablado muchas veces acá se 
le apostó fue a la renta del suelo capitalizada y eso en última instancia  es dinero 
que no se sostiene en el tiempo, en cambio las demandas sociales  qua aumentan 
si se sostiene en el tiempo y se van profundizando, eso pasó en Niquía. 
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Ahora en San Félix, San Félix se ve hoy según el plan de desarrollo y según los 
discursos políticos y según lo que hemos visto, se ve hoy como una de las salidas 
en términos de las posibilidades de desarrollo que tiene Bello, y eso es muy claro 
por el potencial que tiene San Félix tanto en sus recursos naturales como en la 
posibilidad de generar nuevos sectores de la economía allí. 
 
Una de las apuestas principales en plan de desarrollo es el turismo, el turismo 
vendría  a ser las veces de un nuevo polo de desarrollo que se va a ubicar allí en 
San Félix, ya está instalado en el discurso político, está instalado en el plan de 
desarrollo y la mayoría de los habitantes del territorio ya lo están interiorizando a tal 
punto que algunos ya están estudiando inglés porque ven que está el potencial del 
turismo. El problema del polo de desarrollo es que si no se contemplan los otros 
elementos que pueden configurar el polo va a ser un fracaso a posteriori, allá hay 
un potencial turístico eso  nadie lo niega y hay que desarrollar ese potencial turístico 
pero el potencial turístico cómo, para qué y de qué tipo, es la gran pregunta que se 
debe hacer un territorio que le va apostar a eso. La mayoría de territorios que le 
apuestan al turismo sin considerar la sostenibilidad y la sustentabilidad se vuelven 
territorios para desperdicios, saqueados, sin agua, contaminados y con la gente 
empobrecida y eso ustedes lo pueden ver en cualquier ciudad turística, en cualquier 
ciudad turística tiene un centro que es una teatralización que es un maquillaje y el 
resto las periferias que lo rodean empobrecidas y el centro no es de la gente que 
vive ahí, el centro es de inversores extranjeros que tienen hoteles y demás, pero la 
gente empobreció y la ciudad se empobreció muestra Cartagena y los que ustedes 
quieran Santa Fe de Antioquia, la que usted quiera ciudades turísticas ¿por qué? 
porque no se contempla ni la sostenibilidad ni la sustentabilidad, y eso no son solo 
palabras o sea eso son acciones en donde ahí si el estado tiene que entrar a 
intervenir las políticas de desarrollo, porque acá en Bello lo que se ha tomado como 
plan de desarrollo de acción es el desarrollo más endógeno, se va dando más la 
dinámica de crecimiento económica solita por los propios agentes y ya el gobiernos 
municipal va entrando a trabajar contingencias, pero nunca ha estado de frente  
poniendo la orientación hacia donde se desarrolla, ahorita lo decía Bladimir, en 
estas palabras, no sabemos el potencial que hay, yo creo que no se ha sabido el 
potencial que hay en ninguno de los lugares donde se ha llevado desarrollado en la 
ciudad y hoy San Félix, que es tal vez el lugar de mayor potencial de desarrollo que 
tiene Bello no podemos cometer ese error¸ o sea no podemos hablar de turismo en 
abstracto no podemos dejar ese suelo para que lleguen grandes cadenas turísticas 
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a pagarle un salario mínimo a unos 20, 50, 100 personas del territorio y que el resto 
de encadenamientos productivos y actividades económicas se extinga porque si se 
extingue el resto de actividades económicas vamos a depender de unos impuestos 
mínimos que pague esa cadena turística y se nos van a acabar el agua del territorio, 
la misma gente, la cultura rural etcétera. 
 
Me preocupaba mucho la unidad agrícola familiar no se está respetando, o sea y en 
el plan de desarrollo y eso sí lo dije en los debates no hay unos proyectos ni 
programas concretos para revitalizar el agro, o sea, el agro no va a ser parte de 
esos encadenamientos en San Félix, entonces es un momento creo compañeros de 
ASOCOMUNAL, en el que ustedes que llegaron con unos elementos muy 
importantes en términos de qué es el desarrollo y cómo se debe hacer que 
contempla elementos como el agua, como las vías de acceso, como el 
encadenamientos productivo etcétera, cosas que incluso no he visto en algunas de 
las socializaciones de los funcionarios y demás, o sea un discurso mucho más 
trabajado que gran parte de la administración es el momento para que entonces 
como lo dicta el desarrollo local  empecemos a que la comunidad participe no sólo 
como el legitimados de una política de desarrollo si no como propositivo como 
elemento propositivo que tiene condiciones técnica y políticas para pensarse ese 
desarrollo y nosotros como Concejales yo creo que tenemos una responsabilidad 
muy grande en este momento, y es que como yo he dicho acá se ha empezado muy 
mal el desarrollo hoy tenemos la oportunidad de pensarnos esa zona y no la 
podemos embarrar de nuevo llenándolo de cadenas turísticas externas sin dejar 
dotaciones y equipamientos propios, sin dejar capacidad instalada tampoco vamos 
a parcelar todo el territorio para que nos acaben el agua, se nos acaben todo los 
recursos. 
 
Hay que ser responsables de cómo vamos a llevar el desarrollo allá y hoy el 
municipio tiene el papel fundamental de empezar a ser el orientador de desarrollo 
ubicando qué agentes hay en el territorio e incluyéndolos en una propuesta bien de 
totalidad, una propuesta que contemple la totalidad no sólo el centro donde se van 
a instalar unas cadenas de turismos productivas x, si no toda la periferia y la 
externalidad negativa y positiva que produzca. Gracias Presidente. 
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TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE JESÚS OCTAVIO JIMÉNEZ GIL 
  
A usted Honorable Concejal Juan David. 
 
Con el uso de la palabra el Honorable Concejal Camilo Callejas. 
 
TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL JUAN CAMILO CALLEJAS 
TAMAYO 
 
Gracias señor Presidente. Un saludo a ustedes la mesa directiva y a todos mis 
compañeros, los invitados de hoy de ASOCOMUNAL Rural. 
 
Bueno, yo simplemente voy hacer referencia frente a algo de plan de acción doctor 
José, siempre ha estado pues muy en lo rural y hoy se convierte en un reto y es un 
hombre que ha tratado unificar criterios y ha tratado de llevar pues como los sendas 
de desarrollo de progreso cada uno de los retos que asume, entonces sé que hoy v 
a dar todo lo mejor de sus oficios para poder contemplar realmente un desarrollo 
económico en la ruralidad. 
 
Escuchando las intervenciones de mis compañeros  y escuchando el plan de acción, 
yo creo que el plan de acción lo veo orientado mucho hacia el turismo,  hacia un 
modelo de desarrollo económico que no solamente lo ha desconocido el gobierno, 
llámese administración, ente territorial o llámese  más desde la centralidad, un 
modelo de sistema económico nacional, históricamente yo aquí me podría quedar 
haciendo un recuento de cómo se ha perdido la vocación de realmente lo que 
somos, nosotros somos un país reproductor de materia prima, no somos ni 
industrializadores ni comercializadores y si uno no conoce la economía de su 
territorio pues obviamente uno no puede entrar a competir, entonces desde ahí se 
critica o se cuestionan algunos temas de tratados de libre comercio, muchas cosas. 
 
A donde quiero llegar yo, yo veo el plan de acción enfocado hacia un modelo de 
desarrollo económico basado como en el turismo, no es malo es más aquí se puede, 
aquí se puede dar dado todas las bondades que tiene el sector de nosotros desde 
la ruralidad, pero también es importante no, ahorita mi compañero decía dos temas 
y es algo que todos, absolutamente todos las naciones buscan y es la soberanía y 
la seguridad alimentaria, primero se hablaba de la seguridad alimentaria, ahora se 
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habla de la soberanía alimentaria y no podemos perder esa vocación agropecuaria, 
entonces dentro del plan de acción no veo como una actividad de fortalecimiento 
del sector agrario o del sector agropecuario de nuestro municipio y de nuestra zona 
rural, vemos también la desconexión desde la municipalidad, del poco 
impulsamiento que hay hacia los productores agrícolas de nuestro municipio, si bien 
son muy poquitos los planes y las asistencias técnicas y los paquetes tecnológicos 
de todos estos modelos agropecuarios han estado totalmente en el abandono 
dentro de nuestra municipalidad. 
 
Aquí nos podríamos quedar viendo muchos modelos de turismo sostenibles, 
ecológicos y que se puedan realmente llevar a cabo, uno de ellos también depende 
desde la perspectiva que se pueda dar ha sido el Eje Cafetero que no ha perdido 
su vocación de producción, pero que también se ha convertido en un modelo 
turístico y que los ha llevado a que todo ese desarrollo pecuario pueda realmente 
generar un turismo y una entrada extra sin perder la soberanía y la seguridad 
agropecuaria, como también sin perder el modelo de producción que se viene 
ejerciendo, entonces a qué los invito es a potencializar realmente lo que nosotros 
somos de vocación, aquí ahorita del doctor decía Mejía que es el 80% rural y eso 
hay que potencializarlo,  usted doctor José que conoce las secretarías, que conoce 
también  a nivel departamental y hasta nivel nacional tiene contactos, hombre llevar 
todo esos paquetes tecnológicos, poder llevar realmente estas asistencias técnicas 
que tienen y todos estos ruros que tienen  para así encontrar cuál es la vocación de 
nosotros agropecuaria, porque siempre ha estado sujeto en desarrollo económico 
de nosotros al modelo agropecuario a donde estemos. 
 
Eso es la invitación hombre dentro del plan de acción, más que contemplar vías, sí 
las vías obviamente juegan un papel fundamental, el acueducto pues obviamente 
también, las canchas, los colegios, todo cierto, todo juega un papel fundamental 
pero nosotros para que puede que llegue el proceso tenemos que mostrar y que no 
vaya a sonar una excusa,  pero si nosotros realmente somos una potencialidad 
económica frente a un modelo x, aquí lo estamos enfocando hacia el turismo, pero 
lo podemos enfocar hacia el desarrollo agropecuario o hacia la producción agrícola 
y si nosotros somos potencia, o si nosotros empezamos a generar realmente una 
gran cosecha de x o y producto, ponemos los ojos sobre la administración y 
empezamos a que llegue todas estas herramientas administrativas, las vías 
terciarias para poder sacar y comercializar, los precios de sustentación, paquetes 
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tecnológicos. Hoy Bello, está pasando por ese trance de que ya no somos un 
municipio textil o ese municipio de industria textil, hoy Bello se está abriendo las 
puertas a un desarrollo turístico, se está abriendo las puertas a un desarrollo 
comercial netamente sin nada de industrialización, entonces es buscar ese sello esa 
estampa de cuál es dinamismo porque créanme que en ciertas partes comparto 
algunas apreciaciones de mis compañeros y es que el desarrollo de Bello no puedo 
depender solamente de la construcción, o sea empezar a construir a construir a 
construir y quedarnos sin suelos cierto, entonces es realmente importante buscar el 
sello económico de Bello; no puede ser esa ciudad donde ya estamos recibiendo a 
toda esa gente porque en el sur ya no cabe nadie y empezamos a llenar y 
empecemos aquí después a liberar en el POT zonas rurales para construir, 
entonces eso es lo realmente importante, que ustedes que son los que conocen el 
territorio que saben, que han estado en las juntas de acción comunal que viven allá, 
conocen las falencias, las carencias, las necesidades realmente potencialicen lo 
que son, una zona rural que realmente aporten también al desarrollo agropecuario 
para que puedan las familias no solamente tener un ingreso económico, sino que 
ellos mismos puedan consumir sus alimentos que  eso  es lo realmente por lo que 
le apunta el desarrollo rural a un desarrollo integro agropecuario. 
 
Hay modelos turísticos que se pueden copiar y que han sido muy exitosos, sobre 
todo el ecoturismo, tenemos allá zonas de paramos, tenemos allá donde hacer 
canopy, donde escalar montañas, yo creo que ese ecoturismo es realmente 
importante, entonces es a eso a lo que lo invito doctor José y a todos estos 
comunales a que empecemos a potencializar y que empecemos a realmente 
reclamar en una medida y desde  el buen sentido de la palabra esas herramientas 
institucionales que muchas veces no llegan a la ruralidad, no llegan las vías, no 
llegan los colegios, no llegan los centros de salud, no llegan muchas cosas, pero es 
realmente  eso y aquí lo he dicho y ya para finalizar con esto y es que tenemos que 
volver a creer y a generar esa identidad bellanita eso lo he dicho muchas veces, los 
de San Félix se creen más San Pedro que de Bello y los de Bello ni siquiera saben 
que  San Félix es de Bello, entonces es que ustedes generen identidad y que 
puedan reclamar realmente las herramientas administrativas para así potencializar 
ese desarrollo allá en la zona rural. Muchas gracias señor Presidente. 
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TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE JESÚS OCTAVIO JIMÉNEZ GIL 
 
A usted Honorable Concejal Camilo. 

Con el uso de la palabra el Honorable Concejal Luis Carlos Hernández.   

TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL LUIS CARLOS 

HERNÁNDEZ OCAMPO  

Gracias señor Presidente. Me dicen por acá para no darle la espalda. 

Bueno cortico, voy hacer como unas sugerencias a todo este equipo. Primero 

resaltar esta unión que de verdad que hacía mucho tiempo y si ustedes hacen 

historia no había un bloque de estos en temas de la unión de las acciones 

comunales de la zona rural y más en cabeza pues de una persona que va a estar al 

frente de este proceso. Es un proceso que hay que brindarle apoyo, apoyo 

económico porque o sino todas esas buenas intenciones que ustedes tienen eso se 

derrumba si no hay un buen apoyo en sentido, porque de todas maneras hay que 

analizar un tema que si esa buena intención que ustedes están manejando 

necesitan un buen apoyo económico porque la gente también se va a generar 

muchas expectativas cuando hay un bloque de estos que va a trabajar por la 

comunidad, entonces ojala la administración tenga muy en cuenta esto hombre, 

porque es una oportunidad de pronto también en cambiar la imagen, la imagen de 

la administración hacia el tema veredal, porque la gente verdaderamente desconfía 

más por el olvido también que se ha tenido hacia todos ustedes. 

El tema, voy a mencionar una cosita que dijo el Concejal Mauricio Mejía, con el tema 

de las sesiones descentralizadas, hombre yo no quisiera que hiciéramos sesiones 

descentralizadas, porque Nicolas que está acá hemos hecho sesiones 

descentralizadas y es una generación de expectativas a toda esa comunidad, 

generación de expectativas y las cosas no se cumplen y ustedes que han estado en 

todas esas sesiones descentralizada cuántas veces hemos ido a hacer sesiones 

descentralizadas y verdaderamente no se han obtenido los frutos, hay que ir a una 

sesión descentralizada pero cuando verdaderamente vamos a ir a decirle a  San 

Félix, vea vamos a hacer esto por ustedes esto vamos hacer, ahí si sesiones 
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descentralizadas hagamos las que sea, pero ir uno allá a escuchar los Concejales 

a generarse un poco de expectativas, esa sería pues como un aporte en ese 

sentido. 

Usted mencionó una parte importante del tema del deporte, a eso me voy a referir 

a darles unas sugerencias, que bueno que recuperemos los juegos interveredales, 

juegos interveredales que algún día hace muchos años, cuando yo tuve la 

oportunidad de ser el director de deportes, hablemos hace 17 años hicimos los 

juegos interveredales y que yo sepa hasta el día de hoy nunca los volvimos  a hacer, 

pero unos juegos interveredales con el apoyo de toda la administración, así como 

van a hacer aquí los juegos de acciones comunales, se escoge una fecha para 

hacer los juegos interveredales y ojalá en varias disciplinas deportivas, eso es una 

fiesta, una fiesta donde nos vamos a involucrar todas las veredas a través del 

deporte, entonces juegos interveredales e ir buscando los recursos, ojalá en esos 

recursos que tenemos también para los juegos de acciones comunales inyectar algo 

de manera que la administración también le permita a ustedes generar esos juegos 

y que ojalá lo institucionemos, que se hagan cada año, eso se debe hacer, eso es 

una fiesta porque va a ser una forma de integrarse ustedes a través del deporte, 

esa es una sugerencia, primera sugerencia. 

Segunda sugerencia, lo centros  de iniciación deportiva, los niños también requieren 

de esos espacios, pero los centros de iniciación deportiva no es que nosotros, a 

través de acá del deporte los instructores  sean de acá no, que los instructores sean 

de ustedes mismos de arriba, porque arriba también hay personas capacitadas, 

jóvenes que viene estudiando haciendo sus carreras, en temas de licenciatura de 

educación física a nivel de deporte, entonces que sean ellos los que presten ese 

servicio a su comunidad, entonces los juegos hay que aprovechar el coliseo que 

podría ser centros de iniciación deportiva en baloncesto, centro de iniciación 

deportiva en voleibol, en microfútbol y tenemos también ese espacio tan importante 

como es el de fútbol que se podría montar centro de iniciación la escuela de fútbol 

los niños de ese sector, de todas las veredas, ese sería pues como un aporte en 

ese sentido, el centro de iniciación deportiva para los niños en todas las disciplinas 

deportivas.  Les voy a dar un ejemplo, el próximo año vamos a celebrar los 20 años 

de un evento pues que yo soy el creador del famoso mundialito de fútbol, en la 
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historia del mundialito de fútbol en 20 años, sólo hemos tenido participación de los 

niños de San Félix una vez en la historia de esos 20 años, que fue cuando estaba 

este muchacho Orlando que subimos organizamos, tratamos de organizar la 

comunidad en  ese sentido y bajamos los niños, se les brindó todo el apoyo, porque 

hay que brindar transporte, hay que brindarles todo el apoyo para que ellos puedan 

asistir a esta serie de eventos, entonces ese mismo centro de iniciación deportiva 

les va a permitir a ustedes participar en los diferentes eventos que realiza el 

municipio de Bello y descubrir talentos, es también descubrir los talentos. 

La otra, la escuela de música, no solamente es fútbol, no solamente es de 

baloncesto, también es descubrir los niños que les interesa los temas musicales, 

pero no es que nosotros vamos a decirle a los niños, tienen que bajar hasta Bello, 

no, es que empecemos a través de unas áreas con Marleny y subir unos 

instructores, guitarra, voz y tener unos dos o tres instructores y empezar en el  tema 

de escuela de música para brindarles espacio también a esos niños, cuántos niños 

de estos hay en esas veredas que tienen esa capacidad pero no brindamos los 

espacios, no brindamos las herramientas, entonces ese sería otro aporte para que 

a través de la gestión de ustedes busquemos la manera de que ustedes tenga esa 

herramienta para que los niños de allá tengan esa oportunidad. 

Los eventos que se realizan allá al nivel de turismo, fiestas del campesino, el año 

pasado estuvimos en las fiestas del campesino, tuvimos dos eventos grandes, pero 

si nosotros  analizamos son eventos que son explotados por toda la gente desde 

acá,  por ejemplo todo el de acá buscando para montar un negocio, yo pienso que 

son eventos que deben de ser explotados directamente por la comunidad de 

ustedes, las fiestas del campesino, diría yo que deberían ser organizados por 

ustedes directamente con el apoyo de las diferentes secretarías de Bello y la gestión 

que ustedes hacen a través de las empresa privadas, pero ¿a quién le brindaríamos 

los espacios para que trabajaran? A su comunidad, no los de por acá, no, la gente 

de ustedes que son los que deben aprovechar. Esos espacios turísticos a través de 

los eventos culturales y artísticos, para que a través de ellos se generen unos 

recursos económicos, es más para ustedes mismos, para ustedes mismos, que 

ustedes a través de esos eventos hagan un montaje grande de ventas y de muchas 

cosas para que consigan recursos y eso le sirvan para ustedes también en el 
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funcionamiento, eso lo tienen que hacer son ustedes, yo diría que ustedes a través 

del apoyo de diferentes secretarías de la administración, ese sería otro aporte en 

ese sentido. 

A usted le tocó el tema de los grupos de la tercera edad, hoy también  por fin  se 

van a iniciar los programas de adulto mayor pues con los instructores, apenas van 

a iniciar la próxima semana, que a ustedes los incluyan, que esos instructores les 

toque ir hasta allá, de todas maneras ojalá  fueran promotores también  

directamente desde ustedes, de allá, que deben haber muchachos con capacidad 

para que a través  de la secretaría se les cubra los recursos económicos y le puedan 

dar ese espacio también a los adultos mayores allá en ese sector y así 

sucesivamente en los diferentes programas, mire hace cuánto y si analizamos en 

temas de salud, hace cuánto el municipio no hace una brigada de salud en el sector 

de ustedes, pero para todo el mundo, que bueno hombre hiciéramos  en este sentido 

temas de impacto, hombre secretaría de salud se va a desplazar para San Félix, 

vamos a hacer un programa en todos los aspectos, vacunación de perros y gatos, 

el tema de la vacunación de nuestros niños, los adultos, los adultos también y 

muchas cosas que se pueden hacer en materia de salud, programas que se hagan 

a través de ustedes y se organicen allá en ese sentido, y así sucesivamente con 

cada una de las secretarías de despacho, esas sería pues como unas sugerencias 

que yo les daría a ustedes en la organización que ustedes tienen, porque serían 

propuestas de impacto para la comunidad, propuestas de las cuales vamos a 

beneficiar una gran cantidad de población, el tema de los niños, el tema de la 

juventud, el tema de nuestros adultos mayores, ese sería un pequeño aporte que 

yo les haría a ustedes y recuperemos los juegos, volvamos a hacer los juegos que 

eso integra demasiado a todas las comunidades en ese sector. Muchas gracias 

señor Presidente. 
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TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE JESÚS OCTAVIO JIMÉNEZ GIL 
 
A usted Honorable Concejal Luis Carlos. 
 
Trascurrida dos horas de sesión, es mi obligación colocarlos en sesión permanente, 
anuncia que va a ser se queda cerrado ¿ aprueban Honorables Concejales? 
 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO CARLOS ARTURO CARMONA       
RODRÍGUEZ  
 
Es aprobado señor Presidente.  
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE JESÚS OCTAVIO JIMÉNEZ GIL 
 
Bueno señor José Cuadros, ahí tiene entonces la reflexión,  la recomendación, los 
aportes, las sugerencias de todos los Honorables Concejales con respecto a este 
plan de acción y la proyección que hay del sector de San Félix, hay alguna pregunta 
o comentario  ya suyo entonces. 
 
Tiene la palabra señor José Cuadros bien pueda. 
 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR JOSÉ CUADROS PRESIDENTE DE 
ASOCOMUNAL RURAL 
 
Gracias señor Presidente. 
 
Yo quiero como un resumen a cada uno de los Concejales breve y voy a empezar 
por el ultimo, a ver, nosotros lo tenemos muy claro en ese sentido, de pronto usted 
no había llegado cuando estaba dando la exposición y yo arranque diciendo que 
nosotros teníamos creado 4 comités, esos 4 comités y cuando nosotros hablamos 
de cultura, de recreación, hablamos de deporte y hablamos de ecología, ahí está 
abarcado todo el tema, cuando usted nos habla de Orlando, a Orlando lo tenemos 
en ese comité de deportes, porque estamos en la mira de los juegos comunales y 
en crear el comité permanente y se está haciendo el censo de todos los deportistas 
que tenemos, que qué disciplina podemos tener, qué jugadores de las categorías 
podemos tener y ya estamos haciendo ese trabajo. 
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En la escuela de música, allá hay un profesor de música en la casa de la cultura, ya 
se está trabajando el tema, ya  estamos invitando a los comunales a todos que se 
hagan presente allá  los que quiera a clase de diferentes clases aparte  que están 
yendo al colegio y reciben niños del colegio a esas clases de música. 
 
Nosotros iniciamos hace 15 días el primer curso de primeros auxilios  búsqueda y 
rescate, tenemos 25 personas de la comunidad, de las mismas juntas de acción 
comunal, trabajando este tema porque ese grupo lo necesitamos allá para todos 
porque haya no tememos esa clase de grupo de búsqueda y rescate, y sólo tenemos 
un cuerpo de bomberos con una instalación allá donde de pronto sube uno allá y se 
queda un día o dos o se quedan ahí vuelven y bajan, pero de bomberos no está 
funcionando ni operando, nosotros estamos preparando 25 personas del mismo 
sector de las diferentes veredas, para tenerlos para este fin y organizarlos 
debidamente como ha de ser un grupo de rescate, de búsqueda y de primeros 
auxilios en ese sector. 
 
Los juegos intercomunales, claro los vamos hacer, los juegos interveredales los 
vamos a fomentar; esa es una de las dos misiones que tiene ese comité en el cual 
usted conoce Orlando y él está trabajando en ese tema. Por parte de nuestro 
compañero Callejas, Concejal vea, nosotros en el parque del Aire, en lo de turismo 
sí, estamos como ASOCOMUNAL participando en el comité, pero ASOCOMUNAL 
no es el turismo, el turismo lo tienen allá como una fuente de empleo y de muchas 
cosas lo tiene ese comité y ASOCOMUNAL hace parte de él, pero ASOCOMUNAL 
lo puso desde el inicio que estábamos en una cooperación en un trabajo que se 
está haciendo con la Policía Nacional y específicamente con carabineros, para 
recuperar todas las huertas campesinas y estamos ya estudiando una forma de qué 
producto podremos trabajar a gran escala para exportar o trabajarlo en lo industrial, 
estamos con la Policía carabineros y tenemos un amigo como Luis Carlos  
Saldarriaga que ya le había  puesto una tarea sobre el tema para trabajar un 
proyecto sobre el agro y sobre todo la forma de cómo conservar la tierra y cómo esa  
idiosincrasia que mantiene la región la conservemos, a eso está dedicado la 
ASOCOMUNAL, nosotros lo de turismo si estamos participando como  fuerza viva 
del sector, estamos dentro el comité, estamos trabajando en el comité pero nosotros 
vea, en la empresa de reciclaje estamos montado el arranque de reciclaje desde la 
casa hasta una gran bodega donde la almacenamos nosotros mismos, una empresa 
que se llama AEREAS, EREAS digo perdón, que esa empresa es recuperadora 
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ecológica de ASOCOMUNAL San Félix, los dueños de esa empresa son los 
Presidentes de la  junta de acción comunal y de la  ASOCOMUNAL, esa es la junta 
directiva de ahí para allá se despeja todo lo que usted quiera. ¿En eso estamos 
buscando qué? la autonomía comunal, la economía rentable y estamos buscando 
beneficiar a toda la comunidad del sector, porque desde la casa de la señora allá 
que hace el trabajito de recuperar o juargarnos una bolsa o distintas cosas, desde 
esa empieza a ganar hasta que se hace todo el proceso.  
 
En sí nosotros lo que hemos mirado es mucho de eso es recuperar esas huertas 
caseras y estamos en el estudio de en un proyecto grande con la cooperación que 
estamos haciendo con la Policía, porque tenemos unos acuerdos programados a 
ver qué productos podemos sembrar allá a gran escala y donde nos empieza a 
producir diferentes ya ganancias y donde podamos no hacer de que vayan allá y 
que nos braveen en las plazas  para recibirlo y que tengamos que pagar vacunas, 
no, hacer las cosas directas, unas conexiones completas y evitar todo esos 
intermediarios que es lo que se pierde la plata. Eso estamos trabajando Concejal, 
tenga la tranquilidad  que vamos en esa vía.   
 
Juan David la idea es que sí, nosotros estamos trabajando el tema de desarrollo, 
nos preocupa que eso allá se vuelva como se volvió Niquía, nosotros no podemos 
permitir, la zona está consciente de las cosas, allá se está tratando por todos los 
medios de no dejar crecer desordenadamente la zona, que se respete el POT, que 
los alineamientos que hay de construcción se respeten, y la idea es que eso no lo 
podemos dejar dañar, Bello si algún momento lo descuidamos y dejamos que Niquía 
se fuera lo que se fue, no podemos permitir que San Félix el corregimiento ocurra 
lo mismo, allá tenemos que todos los líderes comunales del sector, líderes 
comunitarios del sector y ustedes Honorables Concejales y la  administración no 
dejar dañar el sector y en eso estamos comprometido todos. 
 
Bladimir, nosotros no estamos divididos ni hay división, simplemente hay algunos 
celos o algunas vendidas diría yo, yo no sé de dos a tres personas , que como dice 
usted pues afortunadamente yo en eso a mí  ya la piedra me pega y revota y yo me 
hecho mantequilla para que las cosas resbalen y yo no le paso bolas a eso, pero si 
mis compañeros se han sentido muy mal con lo que ha venido sucediendo con los 
chismes y esas cosas, pero yo les he dicho, no le paren bolas a eso que eso no es 
nada, lo que pasa es que la gente si se cansa y algunos no saben recibir esa 
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garrotera, no saben recibir esas críticas entonces o les duele porque ven que están 
haciendo un trabajo sano, desinteresado y llegan otros a dañar; pero nosotros 
estamos preparados para eso, y yo los he invitado a ellos a que tenemos que resistir 
porque de verdad vamos a encontrar de eso, porque cuando hay personas con 
ciertos intereses sobre todo personales y el lucro personal pues se vuelve más 
complicado, pero eso lo sabremos sortear y estamos en eso y a Mauricio cuando él 
hablaba que las ASCOMUNALES teníamos que ser algo como diferentes y es que 
somos totalmente diferentes, nosotros la ASOCOMUNAL Rural  está totalmente 
desligada de la ASOCOMUNAL Urbana, desde el 89 que se creó la ASOCOMUNAL 
del corregimiento nosotros sabemos que tenemos unas características muy 
distintas y por eso la capacitación, por eso la práctica, todo eso es muy distinto y 
además que locativamente queda muy difícil, que la zona venga permanentemente 
acá entonces hay que hacer el centro directamente allá todo y todo tiene que ser 
por separado, pongamos el día comunal no puede ser juntas las dos, porque es muy 
complicado hacer juntas las dos, pero si se puede hacer en cada una, es que lo que 
haga aquí la urbana no tiene que ver con lo que haga la rural allá, porque somos 
totalmente diferentes. 
 
La cancha de allá alguien decía que no había donde hacerle pero como no sí 
tenemos, está la recuperación de la cancha de San Félix se va a hacer sintética, ya 
ustedes  conocen el tema, saben de dónde vienen, que va a quedar con juegos, que 
va a quedar con parques infantiles, que queda con gimnasio, que queda totalmente 
sintética; y algo que si tenemos que recuperar es la cancha del grupo de la tercera 
edad, esa finca está muy subutilizada y allá hay muchas cosas que podemos hacer 
con la comunidad de allá y eso si hemos venido nosotros inclusive utilizando varios 
espacios y hay que valer eso a la secretaría Correa, que nos ha prestado la 
Institución cada  que lo hemos solicitado, pero si tenemos un estadio allá, porque 
esa cancha no es una cancha, es un estadio, eso tiene buena tribuna, eso tiene 
buenos camerinos, pero está hoy a merced de 4 vacas que se están metiendo a 
partear allá, la semana pasada estuve allá y me dolió en el alma ver una vacas 
pasteando allá, porque ya el rastrojo está muy alto, pero es una cancha, eso es una 
estadio, eso tiene buena tribuna, tiene buenos camerinos pero está totalmente 
perdida, eso sí lo vamos a tratar de recuperar ahora muy rápido, porque los juegos 
comunales lo vamos a empezar desde ahí y nosotros con el comité de deportes de 
la ASOCOMUNAL, vamos a empezar a trabajar ese tema de ahí y vamos a buscar 
que como los del grupo de la tercera edad no se van a meter a jugar fútbol allá en 
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esa cancha, pues  que ellos ocupen el espacio de la parte de encima, pero es parte 
deportiva sí que no la cedan a la junta de acción comunal .  
 
Honorables Concejales, muchas gracias por la invitación, estamos dispuestos a 
venir las veces que sea necesario y espero estar aquí en noviembre o diciembre 
diciéndoles qué es lo que hemos avanzado, cómo hemos avanzado y en qué 
necesitamos que ustedes nos respalden y nos acompañen más. Contamos con 
ustedes, contamos con la administración creemos que San Félix hoy tiene el 
cuartico de hora, voluntad política administrativa para que hagamos las cosas y 
vamos a hacer de esa plan de desarrollo de ciudad de progreso, con ustedes los 
Concejales y la ASOCOMUNAL sea un éxito en el corregimiento. Muchas gracias 
Honorables Concejales, señor Presidente y mesa directiva. 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE JESÚS OCTAVIO JIMÉNEZ GIL 
 
A usted señor José Cuadros, esa es la voluntad que tiene la corporación, esperemos 
que podamos hacerle. 
 
Para terminar entonces con nuestras visitas entonces con la doctora Johana Arango 
muy sucinta la intervención. Muchas gracias. 
 
TIENE LA PALABRA LA SEÑORA KELLY JOHANA ARANGO MORA 
VICEPRESIDENTE DE LA ACCIÓN COMUNAL DE LA CHINA 
 
Muchas gracias señor Presidente. 
 
No pues para concluir con lo que venimos hablando y no podemos ser repetitivos 
en esos temas, San Félix queremos que sea una zona turística pero no se puede 
llevar a cabo ser turístico sin tener buenas vías terciarias, con su respectiva 
señalización y acueductos multiveredales que generen un mejor impacto y progreso 
en el ámbito socioeconómico y cultural del municipio, eso quiero hacer un énfasis 
ahí porque hablamos muy bueno el tema turismo, de pronto la parte comercial, pero 
también necesitamos el apoyo de todos ustedes de cómo vamos a contribuir para 
que todas las vías no sólo la principal que es la vía departamental, 
 sino las vías terciarias realmente se les de la importancia que hace mucho tiempo 
no se les ha venido metiendo la mano de cierta forma, porque necesitamos tener 
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una buena adecuación de estas y en el tema del agua total, necesitamos 
acueductos multiveredales. Muchas gracias a ustedes por tenernos en cuenta por 
abrirnos este espacios, donde la ASOCOMUNAL de San Félix también los 
esperamos, ahora pues ya tenemos un centro de la cultura que está abierto y que 
podemos adecuar muchas cosas allá, el cual pues en el momento soy la 
coordinadora del centro cultural, pero que antes venia abandonado y que ahora ya 
hay otra muestra de cómo se ha venido organizando y ahí les dejo la invitación para 
cuando nos quieran visitar y podamos implementar muchos programas que se 
puedan vincular entre la zona rural y la urbana, porque sigue siendo todo un 
municipio de Bello. Muchas gracias. 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE JESÚS OCTAVIO JIMÉNEZ GIL 
 
A usted doctora Johana entonces estaremos atento para que ese trabajo en equipo 
que estamos proyectando mancomunadamente pueda traernos a toda la 
comunidad Bellanita los mejores beneficios. Muchas gracias a ustedes a todos estas 
personas representantes de acciones comunales, doctor Nelson, José Cuadros, a 
todos ustedes muchas gracias y siempre tendrán las puertas de esta corporación 
abiertas y más para temas tan importantes como éste. 
 
Feliz y bendecido día para ustedes. Le Regalamos un minuto mientras los invitados 
se nos despide, muchas gracias. 
 
Muchas gracias Honorables Concejales, entonces por favor ocupamos las curules 
para que le demos continuidad a la sesión del día de hoy. 
 
Señor secretario continuemos con el orden del día por favor. 
 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO CARLOS ARTURO CARMONA       
RODRÍGUEZ 
 
Con mucho gusto señor Presidente. 
 
4. COMUNICACIONES 
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TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE JESÚS OCTAVIO JIMÉNEZ GIL 
 
Hay comunicaciones sobre la mesa señor Secretario. 
 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO CARLOS ARTURO CARMONA       
RODRÍGUEZ 
 
No tengo señor Presidente. 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE JESÚS OCTAVIO JIMÉNEZ GIL 
 
¿Algún Honorable Concejal? 
 
Continuemos con el orden del día señor Secretario. 
 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO CARLOS ARTURO CARMONA       
RODRÍGUEZ 
 
5. PROPOSICIONES  
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE JESÚS OCTAVIO JIMÉNEZ GIL 
 
En proposiciones ¿algún Honorable Concejal?. 
 
Continuemos con el orden del día señor Secretario 
 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO CARLOS ARTURO CARMONA       
RODRÍGUEZ 
 
Le informo señor Presidente  que la plenaria, faltaban los siguientes Concejales por 
anunciar, Alexander Varela Arteaga, Juan Camilo Callejas Tamayo, José Rolando 
Serrano Jaramillo, John Daive Jaramillo López, asistencia total de todos los 
Concejales en el día de hoy. 
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6. ASUNTOS VARIOS 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE JESÚS OCTAVIO JIMÉNEZ GIL 
 
En asuntos varios, ¿algún Honorable Concejal? 
 
Continuemos con el orden del día señor Secretario. 
 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO CARLOS ARTURO CARMONA       
RODRÍGUEZ 
 
Está agotado señor Presidente siendo las 12 y 20 minutos. 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE JESÚS OCTAVIO JIMÉNEZ GIL 
 
Agotado el orden día, citamos para mañana 12 de abril a las 10 de la mañana. 
 
Feliz y bendecido día para todos.  
 
         
Jesús Octavio Jiménez Gil             Carlos A Carmona Rodríguez  
Presidente              Secretario  
 
Jennifer Elizabeth Gómez Restrepo 
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